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AZ OMGB. KÖZLEMÉNYEI Földmivelési és növénytermesz­
tési szakosztály ülése.

(SÖOf. február 9.)
Jelen voltak gróf Desseivffy Emil szak­

osztályi aleinök elnöklete alatt Bujanovies 
Sándor és gróf Zselét,ski Róbert, az OMGE. 
alelnökei, Balás Árpád, Bauer Antal, Beér 
Antal, Galgóczy Karoly, dr. Herczegh Mihály, 
dr. Hammersberg Jenő, Kodolányi Antal 
megyeri Krausz Lajos, Kende Tivadar, Landest 
Józse:, Lázár Pál, Levelekig Ármin, Long 
Jenő, örgróf Pa'lavicini Ede. Propper Samu, 
Szomjas Lajos, Tar Gyula, Vontaay Dezső és 
Zárád István szakosztályi tagok, a tisztviselői 
kar részéről Forster Géza igazgató, Rubinék 
Gyula ügyvezető titkár, Szilasay Zoltán szer­
kesztő-titkár, Buday Barna titkár, de Pottere 
Brúnó s.-titkár és Jeszenszky Pál titkár mint 
előadó.

Gróf Desseivffy Emil szakosztályi aleinök 
jelenti, hogy szakosztályi elnökur Önagyméító- 
sága és Cserháti Sándor aleinök ur egyéb el­
foglaltságuk miatt a mai ülésen meg nem 
jelenhetvén, neki jutott a szerencse, hogy a 
mai ülést vezesse.

Megnyitja az ülést s köszönetét fejezi ki 
azon bizalomért, mely aleinökké megválasztása 
alkalmából iránta ' a szakosztályban megnyi­
latkozott.

Az ülés első tárgya Cserháti Sándor elő­
adása, miután előadó akadályozva van a meg­
jelenésben, a jövő ülés napirendjére tűzetik ki. 
Következik a napirend második tárgya :

Az ugar meghatározása.
Jeszenszky Pál előadó: A dehreczeni 

gazdasági tanintézethez különböző gazdasági 
szakkérdések intézteitek az ugar, zöldugar, 
szántás, trágyázás, stb. nrecziz definícióin

Szóló abban a véleményben van, hogy 
rendkívül fontos az ugar és ezzel kapcsolatos 
kérdések megfelelő körvonalozása, amit szük­
ségessé tesz már azon körülmény is, hogy az 
ugarról az egyes gazdák nézete rendkívül di­
vergál. Erre hivatkozik többi közt Cserháti 
Sándor is az ö müvében, midőn rámutat arra 
hogy ahány gazda, annyiféleképpen definiálja’ 
az ugart. Hogy ez igv van, igazolja az a kö­
rülmény is, hogy az OMGE-tmz és a Köztelek 
laphoz folyton érkeznek kérdések különösen 
peres esetek alkalmából, hogy tulajdonkép mit 
nevezünk ugar, zöldugar stb.-nek. A megfelelő 
deiimvzió megállapítása végett merült fel annak 
a szüksége, hogy ezen kérdések precziz kör- 
vonalaztassanak. Különösen a zöldugar fogalma 
az, amelyről a vélemények rendkívül módon 
eltérnek. Szóló proponálja a szakosztálynak, 
hogy függetlenül a dehreczeni gazdasági tan­
intézet által az egyesülethez beküldött kérdé­
sektől állapítsa meg a szakosztály az ugar 
zöldugar, trágyázás és mü rágvázás fogalmát s 
azután térjen át a dehreczeni gazd. egyesület 
által ide beterjesztett vélemény felülbírálására.

Az OMGE. már 11 évvel ezelőtt foglalko­
zat ezen kérdéssel s az ugatról egy defioi- 
cziót adott, mely a szakosztályi tagok között 
szétosztott III. számú ivén szó" szerint foglal­
tatik. Szóló felolvassa ezen defmicziót, melyen 
csupán azon változtatás tétetett, hogy a két­
szeri szántás közül az egyiknek őszszel kell 
megtörténnie.

Ürgróf Pallavicini Ede szerint a külter­
jes gazdálkodásnál az a szobás, hogy a fekete

Ülésnapok a Köztelken.
1901. február hó 20-án d. u. 4 órakor, 

Egyesületi tanács ülése.
„ február hó 2o-én d. u. 4 órakor, 

Dohánytermesztés! bizottság ülése, 
» február hő 26-án d. e. 10 órakor, 

Igazgatő-válaszmány ülése.
, február hő 28-án d e. 11 órakor. 

Díjlovaglást rend.-bizottság ülése,

Tavaszi luxusló-vásár.
A budapesti Tattersall részvénytársaság az 

idei tavaszi luxusló-vásárt 1901. évi márczius 
hó 21, 22. és 23 ik napján rendezi az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület védnök­
sége alatt a Tattersall istállóiban.

A luxusló-vásár díjazással lesz egybe­
kötve. Négyesfogatok részére 2, kettős- és juk- 
ker fogatok, valamint hálás lovak részére egyen­
ként 5, azaz mindössze 11 díj tűzetik ki, ösz- 
szesen 2400 korona összegben.

A vasár tervezete a Tattersall titkárságá­
nál Budapest, Külsö-Kerepesi-ut kapható.

XVIII. tenyészállatvásár.
Az Országos Magvar Gazdasági Egyesület 

XVIII. tenyészállatvásárját 1901. évi márczius 
hó 10. és 11-ik napjain tartja Budapesten, a 
Tattersall részvénytársaság istállóiban (szemben 
a keleti pályaudvarral).

A tenvészállatvásárral kapcsolatosan gép- 
és eszközkiállítás is tartatik.

A bejelentési határidő február hó 28 án 
lejár, kérjük ennélfogva a bejelentéseket 
sürgősen az OMGE. titkárságához beküldeni.

A rendező-bizoltság.

igazgatós tgí javaslat
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is e tekintetben tévedésben van, mert meg­
állapítani a jövőre nézve, hogy miképen 
kívánjuk az ugart miveltetni s hogy milyennek 
kell lenni a helyes ugarkezelésnek, ez szóló 
nézete szerint nem egy szakértő testület fel­
adata, hanem a törvényhozásé. A szakosztály 
egyebet nem tehet, mint preezize megállapítja 
azt az érteimet, azt a fogalmat, amit a 
magyar nép az ugar alatt ért, tehát csakis a 
meglevő fogalom precziz meghatározása a fel­
adata ezen definicziónak. Szóló úgy tudj*, 
hogy nálunk ugarnak nevezik azt a földet, 
amit egy éven át pihenni hagynak akár 
miveive, akár neveletlenül, ami pedig egy éven 
túl is úgy hagyatik, az a parlag. Ez a helyes 
definiczió. Az ugar definieziója szükséges 
azért, hogy felmerülő peres kérdésekben lehes­
sen ily nagytekintélyű szaktest Lilét véleményére 
hivatkozni, mint az OMGE. S hogyha sikerül 
a fogalmat kellően eltalálnunk, akkor még 
nagyobb súlyt adunk a közfoigaiomban levő 
fogalomnak, ha azonban eltérünk ettől, úgy 
nem fogjuk a czélt elérni s csak az OMGE. 
nagy tekintélyéből vonunk le. Szóló szerint a 
tiszta ugarnál, ami egy fogalom a fekete 
ugarral, a mivelés nem jöhet tekintetbe, hanem 
az egy oly földterület, mit egy éven át termé­
ketlenül hagynak.

Kodolányi Antal hivatkozik az alföldi 
gazdákra, akik azt szokták mondani, hogy par­
lagba vetnek búzát, ez annyit jelent, hogy egy 
éven át legeltette a földjét, Őszszel faltöri egy­
szeri szántással és beveti. Az a föld, ami egész 
éven át nem fesz művelve, az nem lehet ugar, 
csak parlag. Az ugar kvalifikáczióját az adja 
meg. hogy az egy év alatt becsületesen meg 
legyen művelve, mert az ugar czélja az, hogy 
a termőtalaj gazdagodjék növényi tápanyagok­
ban s ezt máskép elérni nem lehet, minthogy 
2-szer s ha lehet 3 szór is megszántsuk.

Forster Géza: Az ugar kérdése többnyire 
peres esetekben vettetik fel s többször intéz­
nek ez ügvben kérdést az egyesülethez, ép 
azért kívánatos, hogy a fogalom tisztázása 
megtörténjék. Elismeri, hogy a múltban az ugar 
fogalmát kissé tágabn értelemben értették, mint 
a mai időben, de határozottan állást foglal az 
ellen, hogy az ugar alatt a múltban azt a föl­
det értették volna, amely semmiféle művelést 
egy évig nem kapott.

Az ugar czélja az, hogy a földterület 
megszántassék s kitétessék a fagy hatásának, 
ami csak az őszi szántás révén válik lehetővé. 
Szóló megengedi, hogy külterjes viszonyok 
voltak a múltban, de ma már alig vannak kül­
terjes viszonxok Magyarországon, mert igyekez­
nek minden főidet feltörni. Szóló az ugar helyes 
megnöveléseinél az őszi szántást okvetlenül fen- 
tartaní kéri, de ha a többség a mellett van, 
hogy az őszi szántás kiveendő, szóló meghajlik 
a döntés előtt, de egy or-zágos szaktestületnek 
szerinte oly módon kell dönteni, hogy döntése 
minden körülmények között megállja helyét.

Galgóezy Károly elismeri, hogy az ugarra 
a jövőre nézve más definiczió kell, mint ami 
a múltban értetett ezen kitétel alatt. Szóló vé­
leménye a múltat illetőleg legközelebb jár 
ílammersberg véleményéhez, mert tudja a régi 
időből, hogy ahol a kétnyomásos, háromnyo­
másos és valtógazdaságban is ugarról volt szó, 
a müveit ugar nem volt megkülönböztetve. A 
kétnyomásos gazdaságnak is volt ugardülöje, 
melyet aki akart, megművelt, aki nem akarta, 
nem művelte. Az ugardülő mindig ugardüíö 
volt, akár szántották, akár nem. Ép azért java­
solja szóló, hogy a múltra nézve ne vi­
tázzon a szakosztály, hanem a jövőre nézve 
szabja meg, hogy mit ért a fekete ugar, 
mit ért tiszta ugar alatt, mert szóló előtt ez 
a két elnevezés nem egyenlő. A tiszta ugar 
alatt müveit ugart nem ért, szántott ugart 
nem ért, míg a fekete ugar alatt szántott 
ugart ért a szóló; amibe vetünk, de magot 
nem termesztünk, azt nevezi zöld ugarnak.

Órgróf Pallavicini Ede szerint Forster 
igazgató kiindulási pontja nem helyes. Mikor a

bérleti szerződésben kiköti a tulajdonos a 
fekete vagy zöld ugart, ezt azért teszi, hogy 
mikor lejáróban van a szerződés, akkor mára 
bérlő olyan belterjes gazdálkodást nem folytat 
mint az előző években. Ázzál akarja tehát a 
tulajdonos magát biztosítani, hogy mikor öszszei 
átveszi a birtokot, legyen ott olyan föld, mibe 
őszit vethet.

Szilassy Zoltán visszatérve a vitának ki­
indulási pontjára, az ugar fogalmának meg­
határozására, szóló előtt irányadó az ugarnak 
a hatása a gazdasági rendszerre. Régente 
azért tartottak annyi fekete ugart, hogy a 
földeket bizonyos ideig pihentessék, erőgyűj­
tésre alkalmassá tegyék s az ugarba vetett 
nemesebb terményt biztosítsák. Ebből világosan 
kitűnik, hogy egy oly föld, amely egész éven 
keresztül művelés nélkül áll, az összeiömődik, 
esetleg ha legeltetik, sokszor kőkeménységüvé 
válik; mikép érhető el, hogy az ilyen talajon 
a nemesebb termény biztosittassék, ha egész 
éven át nem müveitetik? miiént azt RUm- 
mersberg t. tagtárs az ő defmíezíójában meg- 
állapittatni kívánná.

Az ugar fogalmánál feltétlenül kikötendő 
tehát az, hogy az bizonyos rendszeres műve­
lésben részesüljön. Ezt az elvet régen is elis­
merték s erre nézve szóló hivatkozik a C^uc? or - 
Fogarasi-féle magyar nyelvszótárra, melyben 
határozottan ki van mondva az ugarnál, hogy 
annak fogalma az, hogy a földek bizonyos 
ideig termesztés nélkül rendszeres mivelés 
mellett pihentetnek, ellenben parlag az, ame­
lyen nem termesztebk semmi növény és rend­
szeres művelésben sem részesül, tekintet nélkül 
a pihentetés időtartamara, Ha az etimológusok 
ily megkülönböztetést tesznek a két fogalom 
között, gazdasági szempontból még inkább 
indokolt ez.

Tehát mindnyájan bátran megegyezhetünk 
abban, hogy az ugar az a föld amely egy 
gazdasáai éven keresztül, de rendszeres művelés 
mellett pihentetik. Az ug#r rendszeres művelé­
sére nézve óhajtaná szóló, hogy annak az 
előzetes őszi szántás megadandó volna, azon­
ban ez feltétlenül nem szükséges, mert látjuk 
országszerte, hogy az őszi szántás sajnos, 
nagyon gyéren gyakoroitatik különösen a 
kisebb gazdák által, leginkább azért, mert el­
térnek ettől a munkától s nem bírnak elegendő 
felszereléssel, állatállománynyal.

Szóló sokkal fontosabbnak tartja, hogy az 
őszi szántás oly földeknek adassék meg, me­
lyek nem pihentetnek ugarképen, hanem foly­
tonos termesztésre használtatnak s ezen szem­
pontból az őszi szántást az ugarnál nem mon­
daná ki okvetlen feltételnek, hanem igen is 
azt, hogy az ugar nyár folyamán legalább 
kétszer a vetőszán'ás előtt megnöveltessék.

Hammersberg .Jenő szavai magyarázatául 
felhozza, hogy ismer homoklcbdeket melyeknél 
egy szántásba vetnek őszit, azt mondani te­
hát, hogy az a föld, mely nem volt egyszer 
sem szántva, az nem ugar, ez ellenkeznék a 
magyar nyelv szokásaival. Szóló egyébhez nem 
kívánja kötni az ugar fogalmát, mert az or­
szág egy nagy területén az őszi szántás sine 
qua non ja nem lehet az ugarnak. Maradjunk 
tehát amellett, hogy a bevetés előtt legalább 
kétszeri szántást kössünk ki az ugarnál.

Prapper Samu szintén előtte szóló néze­
tét osztja, mert az őszi szántás ki sem vihető 
a homokterületeken, hol az őszi szelek által 
a földek termőereje tönkretétetnék.

Kraust Lajos amellett van, hogy oly 
földterület vétessék ugarnak, mely aratás után 
az uj vetésig használatlan állapotban hagyatik 
egy évig, de az uj vetés előtt legalább két 
szántást kapjon.

Forster Géza és őrgróf Pallavicini Ede 
felszólalása után Bujanovics Sándor alelnök 
azon nézetét fejezi ki, hogy az őszi szántás, 
mint az ugar kritériuma hagyassák ki, mert 
az őszi szántás az ország sok vidékén kivihe­
tetlen ; a kettős szántás természetesen feltételül 
kötendő ki az ugarnál.

Gróf Des'ewffy Emil elnök összegezvén 
a vita során fölmerült nézeteket, az alábbiak­
ban mondja ki a szakosztály megállapodását:

Magyarországon általában kétféle 
ugart ismerünk: a tiszta, vagyis fekete­
ugart és a zöld-, vagy félugart.

Jelző nélkül használva az „ugar* 
szó alatt a fekete, vagyis tiszta ugar 
értendő.

Tiszta, vagy feketeugar elnevezés 
alatt a szántóföldnek olynemü állapo­
tát és kezelését értjük, amely szerint 
a szántóföld a letakaritott termés után, 
az egész tavaszon és nyáron át ve­
tetten maradván, megfelelő munkálatok 
által a következő őszi vélemény alá 
előkészíttetik, azaz legalább kétszer 
megszántatik, ha ezen munkálatok el­
maradnak, akkor az ilyen földet »par­
lag --nak nevezzük.

Ha valamely őszi veteméoy viz- 
áradás áltat semmivé tétetett és az 
árnak elvonulása után a tiszta ugar 
miveiésénél szokásos munkálatokban 
részesül, az ilyen tiszta, vagy fekete 
ugarnak tekinthető.

Jeszenszky Pál titkár előterjeszti a zöld­
ugarra vonatkozólag az egyesület régi állás­
pontját.

Zöld- vagy félugarnak nevezzük a szántó­
föld azon állapotát es kezelését, midőn az az 
utana következő őszi vetemény előtt a talaj 
termőrétegét kímélő, az az annak termőképes­
ségét csak kisebb mérvben igénybevevő nö­
vényévé! bevettetett ugyan, de melyről a rajta 
termett növényzet zölden, magtermés előtt le­
takar,itatott és még elég idő maradt arra, 
hogy a reá következő őszi vetemény alá a 
föld kellőleg megmüveltessék, vagyis legalább 
kétszer megszántassék.

Forster Géza kívánja, hogy a zöld ugar­
nak az őszi szántás sine qua non-ja legyen s 
hogy a vetöszántással együtt legalább kétszer 
megszántassék.

Őrgróf Palavicini Ede nem tartja he­
lyesnek azt kimondani, hogv a zöld vagy fél­
ugar elengedhetlen feltétele az őszi szántás, 
mert pl. a burgonya földjét tavaszszal szánt­
ják alá.

Prcpper Samu a zöldugarből kivenni 
kéri a dohányt, mely legjobb előveteménye a
búzának.

Hammersberg Jenő: Forster javaslatát 
kéri elfogadni s a pont végére az létessék, 
hogy „kivételével azon talajoknak, melyek öseré­
ben lévén, a trágyázást nem igénylik.

A szakosztály többek hozzászólása után 
az alábbi dt-llmczíóban állapodik meg:

A zöld* vagy félugar elengedhet­
len feltétele az őszi szántás és a téli 
vagy kora tavaszi trágyázás, az ugar 
vetemény előtt, kivételével azon tala­
joknak, melyek öst*rőben lévén a trá­
gyázást nem igénylik.

Zö'd- vagy félugarba vethetők 
ugarnövény gyanánt pillangós növé­
nyek, gabonafélék és repeze, ha zöl­
den kaszál tatnak mig ellenben czirok, 
mohar és esalamádé még ha zölden 
vágatnak is le, ugarnövényeknek nem 
tekinthetők.

Vöröslóherét termesztő vidékeken 
ha tavaszszal az utolsó kaszálás után 
a here tarlója azonnal leszántatott sa 
vetés előtt kellő időben egy szántást 
kap az ily m Ívelést nyert föld is fél­
vagy zöldugarnak tekinthető.
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Trágyázás tiiäti rendszerint csakis 
a szántóföldnek állati trágyával való 
javítását értjük, teljes trágyázáshoz 
egy i 200 négyszögöles holdra loO—zOO 
q. istállőzrágya hordandó.

Van ezenkívül a) műtrágyázás 
is, ha a szántóföldre foszfor-, nitrogén-, 
vagy kálitrágyaféle szóratik ki^ fii 
Zöldtrágyázás, ha egy szántóföld a 
czéiból vettetik be pillangós növények­
kel \ ágy hereié lékkel, hogy azok virág­
jukban anélkül, hogy legcsekélyebb 
részük is a talajról elvitetnék, teljes 
egészükoen a talajba szántatnak, mely 
utóbbiak bérletnél csakis külön kikö­
tés esetén vétetnek trágyázásnak.

Javaslat a gyapottermesztés meghonosítására.
Jeszenszky Pál előadó ismerteti Mathias 

Lobi bécsi lakosnak a gyapottermesztés meg­
honosítása ügyében az egyesülethez beterjesz­
tett érdekes javaslatait, melyeket nevezett a 
földmivelésügyi m niszterhez ‘ is beterjesztett. 
Javaslattevő memorandumában kifejti, hogv 
ujdib időben a gyapjutermesztést Európában 
is kezdik meghonosítani s kivált Oroszország 
ban öltött, ennek termesztése nagy dimenzió­
kat ahol kitűnő eredőiéin ekei értek el vele. S 
mivel^ talajviszonyaink Oroszországévá! meg­
lehetősen egyeznek, javaslattevő lehetőnek tartja 
hogy a gyapottermesztés nálunk is me»hono- 
si.ható annyival inkább, mert mir hazaikban 
foglalkoztak is vele. Javaslattevő érdemelek 
tartja a kisérlettételt, mert a mivé ósi költsé­
gek a dohányéval egyenértékűek, a hozam 
azonban négyszer akkora, sőt kedvező esetben 
a dohánytermés hozamának hatszorosára is 
rúghat.

Előadó azon nézetben van. hogy a szak­
osztály nem zárkózhatok el e fijtveiemreinétoó 
javaslat tárgyalása elől; felhívandó volna 
tehát a földmivelésügyi miniszter figyelme 
arra, hogy tanulmányoztassa, mik voltak az 
okai annak, hogy nálunk a gyapottermesztés 
megszűnt s ha a teimesztés megszűntének 
éghajlati és egyéb természetes okai nem voltak, 
tétessen termesztési kísérleteket.

Hammersberg Jenő nem foglalna hatá­
rozottan állást a javaslat mellett s a minisz­
terhez intézendő beadványban csak azt hang­
súlyozná, hogy figyelemre méltónak találja a 
javaslatot, mely a „Köztelek“ lapban ismerte­
tendő volna.

Propper Samu. Forster Géza és Galgdezy 
Károly felszólalása után a szakosztály elha­
tározza, hogy a javaslatra a földmivelésügyi 
miniszter figyelme felhivassék.

Mit hozott a XX. század ?
Bármerre megy az ember, bárkivel 

beszélünk, minden ember tele van panasz- 
szal, telve keserűséggel. Gazda panaszolja 
terményének nincsen ára; háztulajdonos 
panaszolja nincsen lakója, vagy ha van 
is, az sem fizet; iparos panaszolja nincs 
megrendelője; munkás panaszolja nincs 
munkája síb., slb., mely panaszok egybe­
hangzóan azt jelzik: nincsen pénz. A 
hivatalos lapok telve árverés-hirdefissel, 
a hazak kapum alig férnek a lakás hir­
dető czéduíak; üzletek bezárva, avagy 
nagy vörös belükkel jelezve: csőd miatt 
végeladás ; a munkásköz veti tő-hivatal os­
trom alatt áll. Szóval általános pusztu- 
|as : a nemzet vagyona pusztuióban, a 
fejlődő ipar hanyatlásban, az emberek

I százezreinek lelke elsötétülve, kiben-kiben 
j él még csak egy csekély szikrája a remény­

ségnek, mely egy jobb jövőt vár.
Idegenben ágyuk harcza rettegésbe 

hozza a világot. Rettegve várják az 
emberek a híreket, hogy pusztít a golyó; 
miképpen törik össze a szabadságot az 
fetgy pénzszomjasok, miképpen osztják 
fel a mennyei birodalmat a többviiágrészi 
hatalmak.

Oda kell a pénz, hogy fizessék a 
harczost, hogy legyen olyan, kinek vére 
oníódjon; ide kell a pénz, hogy amit 
elront a rettenetes hadi tudomány és 
technika, azt újra megteremtsék. " Ami 
pénz már oda nem kei!, azt őrzik a 
tőkepénzesek, lesve, mint farkas a bá­
rányt, jó esetre várnak, hogy jő falatot 
faljanak.

b áradnak azok is; szenvednek, éjjelük 
nappaluk rettegés, hogy eltaláljak a kellő 
pillanatot, reárontani a falatra.

A gazda nehéz munkája, az iparos 
fáradsága, a munkás verejtéke csak 
játék elöltök, hisz az kicsiség, de csak 
azt nehéz eltalálni, hol hoz a pénz 4% 
helyeit íz—lo%-ot. Ez a nehéz — mi 
ehez a verejték?

Szomorú állapotokat élünk; valósá­
gos megfordított világot; majdnem mintha 
bárány lesné a farkast, galamb lesné a 
sólymot; föld, ipar, kereskedelem meg­
hajlik az érez előtt, s rá sem gondolunk 
talán már, hogy főid, ipar és kereskede­
lem nélkül mily törpe a pénz !

Éltünk már jobb világot is, mikor 
a töke hajtotta meg fejét, édes szavak­
ban kellette magát, hogy megkedveltesse 
magát, mintegy azt várva, csak bejussak 
hozzád — többi az én gondom. A sátán 
czélt is ért. A jobb időt felhasználva be- 
férkőzötfi a legnagyobbtői a legkisebb 
helyig elfoglalta a rejtekhelyei, várva a 
kedvező alkalmat, hogy felrobbantsa, mi­
ként kicsi din amit a szíriét. A kedvező 
pillanat elérkezett. Ágyuk harcza, mennyei 
birodalom felosztása; gyarmatpolitika "jó 
ürügy a szikra meggyújtására, hogy fel­
robbantsa a szirtet. Itt van a mai állapot.
A XX. században erre virradtunk; dob­
sző pergése, mint május hajnalán. Aki 
ezt hallva ablakhoz siet, várja a zenét, 
csakhogy szomorú zenét jelez ez: a 
nemzet pusztulását! Ezt pedig okozzák a 
gomba módra szaporodó takarékpénz­
tárak, bankok, hitelegyesületek, melyek 
már csaknem az ország minden nagyobb 
falujában alakultak, melyek hogy üzlet­
hez jussanak és forgalmat csináljanak, 
közvetítőül lépnek fel a nép minden ré­
tegében, az üzletek lebonyolításánál, 
terményre való előlegezésnél, szóval min­
den hitel kínálásával és ezt igénybe veszi 
kinek nem is szükséges. Szakavatatlan 
népünk nem ismervén a váltó természetet, 
lépre ment és most kérielhetienül hajt­
ják be a követelést a levegőbe épí­
tett pénzintézetek, nem gondolva arra, 
hogy a gazda, iparos, kereskedőnek a 
pénzszűke miatt a legszükségesebbre 
sem telik, csak épen hogy tengődik és
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most is csak a jő időben szokásba vett 
három hőnaponkinti 10%-os tőketörlesz­
tést 8—9%-os kamattal, mely a 10%-ot 
is meghaladja, követelik, melyből ha 
csak egy törlesztést is elmulaszt az illető, 
kérielhetienül felmondják a hitelt.

Ha ezt a zugpénzintézetek teszik, 
azoknak még elnézi az ember, de ezt 
teszik a legelső pénzintézetek, melyeknek 
fölösleges milliói ott pihennek a vas- 
szekrenyben. A gazdák, iparosok, keres­
kedők, munkások fájdalmas zokogása 
nem hallatszik oda, épen ugv, mintha 
az intézökörök volnának a vasszekrény­
ben, hogy megvédjék magokat a keser­
ves hangoktól.

Azt mondják, a humanizmus jegyé­
ben élünk, mikor még a rablógyilkos 
megkegyelmeztetése végett is kérvényez­
nek és még annak is megjön a kegye­
lem, de a tisztességes gazda, ipa­
ros, kereskedő, akiknek tisztességes ne­
vük, becsületük, jövedelmező birtokuk, 
iparuk és üzletük van: ezek a mai 
általános pangás által halálra Ítélve 
nyögnek s csak épen hogy csaiádjokat, 
gazdasági, vagy iparágaikat fentarthatják. 
l'.s ha igénybe vették a pénzintéze­
tek hitelét, biz ezek nem tekintik van-e 
üzleti pangás — inkább törjön össze a 
gazda, iparos, kereskedő, de a fölösleges 
millióknak sérülniük nem szabad. Ha 
statisztikát lehetne vezetni arról és ha 

i keresnénk, bizonyára kimutatható lenne, 
hogy aránylag sokkal kevesebb pénz vesz 
el azáltal, ha valamely pénzintézet vala­
kinél elhelyezi pénzét, mint a mennyi 
ingó és ingatlan értékén alul vesz el, ha 
arra pénzkölcsönt kapott, mert az 
intézetek kérielhetienek a kölcsön vissza­
fizetésénél, még akkor is, ha erre 
nincs szükségük, ami által minden ok 
nélkül a vagyont árverésre dobják.

Sajnos, ennek nincs orvossága, mert 
aki segíthetne ezen és kellene is ily 
rendkívüli időben segíteni, a közvéle­
ménynek : de ez is úgy van vele, hogyha 
ilyet hall, vagy lát, egyszerűen napi 
rendre tér fölötte. Ha egy gazda, iparos, 
kereskedő pusztulását latja, egyszerűen 
rámondja: ez is bekracholt! Kérdezem 
nem kellene-é ezen segíteni? Nem kel- 
lene-e itt a közvéleménynek, a sajtónak 
síkra szállni ? Hiszen itt nem egv ember­
ről van sző, aki korcsmában tölti éjeiéit, 
aki zöld asztalnál számolja el vagyonát, itt 
egv egész nemzet van pusztuióban. 
Gazdasági egyletek gvüléseznek, iparos 
és kereskedői körök tanácskoznak, hibáz­
tatják a pénzintézetek eljárásait, a mind­
megannyi rövid lejáratú hitelek adásait 
és a mostani nehéz viszonyok közötti 
kegyetlenkedéseket. A pénzintézeteknek 
nem az a hivatásuk, hogy megnehezítsek 
a hitelt igénylők helyzetét, de épen akkor, 
mikor arra szükség van, segítségül kellene 
jönniük. Nem az a hi atasuk, pusztulni 
engedni a nemzeti vagyont, de azt közben­
járásukkal, segitsegökkei gyarapítani. Most 
már lathatók a pénzintézetek évi mér­
legei, azok ha jő, ha iossz világ van, 
megszerzik a busás dividendát. Látja-e



15. SZÁM. 11-íK ÉVFOLYAMKÖZTELEK, 1901 FEBRUAR HÖ 20

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ is értesí­
tendő.

14. Az elszámolás a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete* ejti meg és állapítja meg a 
fiizetési feltételeket.

15. Az elszámolás a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetéinek kéthetenként megjelenő ár­
jegyzéke alapján történik és pedig a ren­
delés beérkezte napján érvényben levő árak 
szerint, kivéve, ba az eladó más árt szab 
meg. Nagyobb mennyiség vételénél azonban 
külön megállapodás történhetik.

16. A közvetitésért a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete . 5° o jutalékot s> ámít, mely az 
eladót terheli s az elszámolásnál levonásba 
hozatik. Nagyobb ér’éket képviselő mennyi­
ségek eladásánál a „Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete“ engedményeket tehet.

17. A „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ 
saját szükséglete fedezése végett vevőként 
felléphet, azonban ezen üzletek után jutalékot 
nem számitbat.

18. Vitás esetekben eompromiss-bizott- 
ság Ítél.

A eompromiss-bizottság két tagját az 
„Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ elnök­
sége küldi ki, két tagot a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete“ nevez meg, ezek közösen 
elnököt választanak. Amennyiben a tagok az 
elnök megválasztásában megegyezésre nem 
jutnának, az „Or.-zágos Magyar Gazdasági 
Egyesület“ igazgatója elnököl. Szavazategyen­
lőség esetén, az elnök szavazata dönt.

A compromiss-bizottságban csak oly 
egyének vehetnek részt, kik az elbírálandó 
ügyben érdekeltséggel nem bírnak.

időre felhívni, amit jelen alkalommal is teszünk, 
és a vetőmagközvetitő-osztály üzletszabályzatát 
az alábbiakban egész terjedelmében közöljük, 
amidőn felhívjuk egyszersmind a gazdák 
figyelmét arra, hogy ezen intézményt vetőmag- 
szükségletük fedezésére vagy vetőmagfeles­
legük megfelelő értékesítése czéljából igénybe 
venni e! ne mulaszszák.
.4 „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete* vetőmag- 

közvetítő osztályának üzletszabályzata.
1. A „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete* 

elfogad megbízásokat különféle magvak eladá­
sára és vételére oly módon, hogv az eladott, 
illetőleg megvásárolt áru a termelő által köz­
vetlenül szállittassék a vevőnek.

2. Czélja a közvetlen forgalom létesítése 
által az áruk előnyös értékesítése egyrészt, 
másrészt megbízható magvak jutányos be­
szerzése.

3. Az áruk értékesitése egészben, vágy- 
részben tetszés szerinti mennyiségekben történik.

4. Az ajánlott áruból ez eladó mennyi­
ség megjelölése mellett gabonafélék, hüvelye­
sek és nagyobb magvakból 2 kilogramm, 
herefélék, len, kenderből 1 kilogramm, fűmag- 
vak és egyéb apró magvakból 500 gramm 
súlyú minta küldendő a „ Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete“ czimére.

5. Ezen mintát a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete* a budapesti m. kir vetőmag- 
vizsgáló-állomás által megvizsgáltatja s az 
árut ezen vizsgálat adatai alapján értékesíti.

6. A beködött mintának megfelelő 
szállításáért sz eladó szavatol. A beküldött 
mintákat a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezte1' 
egy évig megőrzi.

7. Minőségileg gyengébb szállítás esetén 
vevőnek jogában áll az értékkülönbözetet a 
magvizsgáló-állomás által megállapított hányad 
arányában levonásba hozni, továbbá azon 
esetben, ha a szállítmány az ajánlati minta 
vizsgálati adatainak nem felelne meg, jaz 
átvételtől eltekinteni. Ezen utóbbi esetben 
eladó tartozik a szállítási dijat s felmerült 
költségeket vevőnek megtéríteni.

8. A minta szerinti minőségtől használati 
érték tekintetében 5%-nyi eltérés nem kifogá­
solható.

9. Feladott mennyiség értékesítésére 
vonatkozó megbízás mindaddig kötelező, mig 
az egészben, vagy részben vissza nem 
vonatik.

10. Oly termelőktől, a kik több Ízben a 
mintától eltérő magot szállítottak, a „Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete“ árut értékesítésre 
el nem fogad.

11. Herefélék csak azon esetben képez­
hetik forgalom tárgyát, ha arankamentes álla­
potban és valamely m. kir. áll. vetőmagvizsgáló­
állomás által leplombozott zsákokban hozat­
nak forgalomba. Nem arankamentes magot 
a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ tisztí­
tásra és értékesítésre elfogad.

A tisztításért, zsákbeszedésért és az 
arankamentességet bizonyító plombozási eljá­
rás dijáért métermázsánként 4 korona fize- 

lenzsák és külső zsák ára

az ember, hogy azok minuszszai zárnak ? 
Legfeljebb kevesebbet tesznek a tarta­
lékba, azzal a megnyugtató fohászszal: 
no majd máskor! Igazságos-e az, hogy 
a hivatalos kamatláb 6°/o? Ezt veszi az 
állam is, mily kamatot vegyen a pénz­
intézet ? Ha a pénz 6%-ot hoz, mikor a 
birtok 2—3, legfeljebb 4°o-ot, mely 
küzd az idő viszontagsággal? Az iparos, 
küzd a versenynyel és még 8—lo°/o-os 
pénzzel segítsen súlyos helyzetén? Mily 
visszás helyzet ez, hogy az igazi dolog 
nem nyer jutalmat, a készpénz a 
drága, mely épen hivatva lenne o'csőn 
a gazda, iparos, kereskedő rendelkezésére 
álíani.

Nagy Széchenyi hiába mondta, hogy 
Magyarország nem volt, de lesz, ha 
a közvélemény, a sajtó nem veszi 
kezébe az ügyet, amely hatni tud 
minden igaz érdekében.

De kell is hatnia a nemzet megmen­
tése érdekében, őrködni minden sérelem 
ellen s követelni, hogy hajoljanak meg a 
milliók, melyek elrejtve fekszenek a vas­
szekrényben, vagy legalább engedjék azt 
meg, hogy a gazda, iparos, kereskedő, 
aki rendesen fizeti az igénybe vett hitel 
százalékát, ne fizesse a tőketörlesztést, mig 
e nehéz viszonyok .nem javulnak. Adja­
nak alkalmat a nemzetnek magihoz 
térni, mert hazafiui kötelességet is akkor 
legszebb végezni, mikor arra szükség 
van és ne engedjék a nemzetet össze­
törve — kétségbeesve várni, miképen 
csap össze az ár feje fölött!

Gróf Keglevich Gyula.
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NÖVÉNYTERMESZTÉS
Mint már az előzőkben említettem, czik- 

kem második része oly alkalmi hizlalásra vo­
natkozik, midőn az egves gazdaságok mustra­
ökrei vagy selejt tenyészállatjai aiiitatnak hí­
zóba, hogy egyrészt a másként nem igen ér­
tékesíthető terményeket értékesítve, trágyát 
nyerjünk s másrészt az állatok értékükben ma­
guk is növekedve, az állattartás költsége csök­
kentessék.

Itt meg kell említenem azt is, hogy igen 
gyakori azon eset, midőn a selejt tenyészálla­
tok csak azért állíttatnak a mustra jármos- 
ökrökkel hízóba, hogy majd eladáskor ezen 
utóbbiak értékét növeljék: ezen számítás,hogy 
mennyire válik be vagy nem, az más kérdés, 
de azt nem lehet eléggé rosszain!, hogy egy­
szerre állitattnak be, midőn az igényesebb 
tenyészállat az olyan takarmányozáson, mint a 
milyenre a mustraökrök fogatnak az első idők­
ben, nem hogy javulna, hanem inkább rom­
lik, ez különben nem tartozik a tulajdonképem 
mérleghez, de mivel igen visszás és mégis fe­
lelte gyakori, emlités nélkül nem hagyható.

Hogy rövidebben végezzek ezen utóbbi 
mérlegnél a takarmányozás mikénti keresztül­
viteléről s vele együtt a feletetett takarmány­
mennyiségéről, valamint a takarmányban fog­
lalt száraz alkatrészről s vele kapcsolatosan 
a nyert trágyamennyiségéről szóló kimutatá­
sokat elhagyom, mivel ezek teljesen az előbbi 
mód szerint készültek és így a mérlegben 
rajok már mint ismertekre hivatkozom; a be­
állított állatok pedig becsérték szerint lettek 
felvéve.

A mérleg különben az alábbiak szerint a 
következő;

rokka! be 
kipusztita 
és az igy 
szándéko; 
és menny 
terület bt 
fekete ta! 
Ez alkali 
luczernásl 
részét mii 
használni, 
zölhelő le 
és milyen 
vetéshez ? 
luezerna i 

Ili), 
falain mel 
megerősíti 

120 
padlózata 
egy méte 
amennvibe 
raktárul fc 
mellett sze 
iyett, — 
helye, — 
ment vak 
halmozand 
sodna.

121. 
értelmében 
kát. hold) 
kan haszr 
minden ha 
_sék. Elve;

Rovatvezető: Cserháti Sándor,

Vetőmagvak közvetítése.
Igen sokszor hallottunk és hallunk pana­

szokat a gazdák köréből amiatt, hogy a vető­
magvak, különösen a fü. kerti és ipari növények 
magvaínak beszerzése nemcsak rendkívüli ne­
hézségekkel jár, de a magvak szerfelett drágák 
is. A vetőmageiárusitás úgyszólván monopóliumát 
képezi a magkereskedőknek; akik kedvező hely­
zetüket igyekeznek saját javukra kihasználni, 
ami elvégre nem is csodálható.

Mar magában véve az, hogy a vetőmag­
vak árai rendkívül magasak, alapos indokot 
szolgáltát aira, hogy a vetőmagvak beszerzé­
sének jelenlegi módja megfeieiőleg reorganizál- 
tassék; amit különösen kívánatossá és szüksé­
gessé tesz az a körülmény is, hogy a magke­
reskedők utján forgalomba kerülő vetőmagvak 
minősége sokszor nem kielégítő.

Ezek az okok indították arra az „Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesüiet*-et, hogy a 
vetőmagvak vételei és eladását termelők és 
fogyasztók között közvetlenül lehetővé tegye, 
amely czél elérése érdekében a „Magyar Mező­
gazdák Szövetkezeté*-vei együttesen a szövet­
kezet kebeleben egy vetömagközvetitő-osztáht 
létesitett, melynek szolgálatát minden termelő 
gazda ígénybeveheti,

A vetőmagközvetitő-osztály már második 
esztendeje áll fenn s mint minden uj kezde- 
ményezes, ez is a kezdet nehézségeivel küzd, 
főleg mert ezt a hézagpótló intézményt a 
gazdaközönség még nem karolta föl oly mér­
tékben, mint a hogy ezt saját érdeke parancsolná.

Indokoltnak tartjuk ezért a gazdaközönség 
figyelmét ezen magközveíitő-osztályra időröl-

tendő. A varratlan 
2 korona.

Raktárdíjat és tűzbiztosítást a „Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete“ nem számit.

12. A vevő az áru megérkezte után leg­
később három nap alatt tartozik az áruból 
a „mintavételi utasítás“ értelmében több hely­
ről vett és megkevert mintát a budapesti m. 
kir. áll vetőmagvizsgáió-állomásnak Budapest, 
Soroksári-utcza 8. sz. beküldeni s erről a 
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté“-! halladék- 
talanui értesíteni. Ha a mintavétel elmarad, 
vagy nem az előirt szabályoknak megfelelően 
történt, az esetben vevő minden további kár­
térítési igényét elveszti.

13. A vizsgálat eredményéről a magvizs-
ugyszintén a

kogv ha ke 
csibehurral] 
sek tisztángálő-áiiomás állni a beküldő fél
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uradalomban hizlalt 32 darab szarvasmarháról

19 drb mustrált öreg és fiatal jármosökör 
natal tarka tinó 

» mustra tenyészbika

5 y;
g g. 

sti »-o N ?7CC

Egység-

drb 29

öreg tenyésztehén
öreg 

2 „ fiatal 
2

Széna.
Takarmänyszalma ...
Folyva ......................
Tengeriszár.........  .......... ........"
Takarmányszalma ...
Czukorrépa fej és haraszt... ~~
Ocsudara...................
Tengeridara ... .......'
Zab ................... ............" ""
Marhasó ... ............................."""
3 szegődményes (168 X 3)
Aiomszaima ... ...
Egyéb költségek

— n;

181-44
150 
135-08 
130 
745-20 
943 65 
110 
125 

1
1-50 

p 504 
300

írt

80
100
120
90

150
90
70

1 50
60
20
30
40
20

Pénz­
összeg
frí hr.

1520 — 
500 — 
240 — 
90 — 

150 — 
180 — 
140 — 
27:
90 - 27 
49 _ 

29S 08

drb öreg tehén a helybeli mészárosnak 
» nem javulás miatt konzervnek 10% 
M hizlalás befejeztével eladva 10% ... 
, eladáskor nem szállíthatván a helybeli 

mészárosnak .... _

irt kr.
75 — 

485 53 
4152 50

85 —

02

Összesen.......... 4798 03
Egybevetve a kiadással .... ... 5017 29 

Lesz a különbözet ... .... 219 26
illetve 2920 q tragya 219 forint 26 krajezárba kerül, azaz 1 
7-5 krba van; s ha most 1 q trágya értékét 30 krnak veszszük

188
220
625

5
10

201
90

120

oO
60
20

q trágya 
. a haszon 

656 frt 74 kr., tehát egy drb állat

Terhére összesen

1(2920 X 30} — 219 frt 26 kr.j 
után 20 frt 53 krban vehetünk fel.

Az első esetben, midőn rendszeres hizlalásról beszéltünk, egy álját 
után a nagyrészt jövőbeni jövedelem 30 frt 43 kr., az utóbbi esetben 
pedig tisztán jövőbeni jövedelem, illetve haszon 20 frt 53 kr.

Most, hogy fejtegetésünk teljes legyen, vegyük csak elő a „Próba- 
vágások'1 czimü czikket s az ott elmondottak és kifejtettek az általam 
elmondottakkal miben egyeznek meg, azt nehéz volna kitalálni.

Páll Béla.

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdés.
110. kérdés. V ete tem próbára amerikai 

lóheremagot. Ez teljesen normális termést 
adott, sőt néhány q magot is adott. Kérdem 
ez az amerikai mag után termeit heremag 
most miféle magnak nevezhető, hazai-e vagy 
amerikai ? 6v

117. kérdés. Vikíória-borsónak nagyban 
való mezőgazdasági termesztése kifizeti e 
magát? Es ha igen, milyen talaj és klimatikus 
viszonyok között ? Mi a termesztési költség 
hoidankint és mennyi tiszta jövedelem várható ?

G. Gy.
US. kérdés. A kaszálómból a tövisbok­

rokkal benőtt foltokat úgy véltem eredményesen 
kipusztitani, hogy 32 cm. mélyen megforga’tattam 
és äz igy nyert 600 _□ öl területet fűmaggal 
szándékozom bevetni, kérdem mily összetételű 
és mennyiségű fümagkevereket alkalmazzak e 
terület bevetésére ? A föld jó minőségű körött 
fekete talaj, menedékes, fekvése északnyugati. 
Ez alkalommal szándékozom még 4" hold 
luczernást beállítani, a termésnek bizonyos 
részét mint szárított takarmányt szándékozom 
használni, hogy a szárítás könnyebben eszkö 
zöihető legyen, melyik fajta fűmaggal keverjem 
és milyen arányú keveréket használjak a be­
vetéshez ? Rendelkezésemre ál! 50 kilogramm 
iuezerna mag.

119. kérdés. Régi istállók saíétromos
falain mely módon lehetne a vakolatot állandóan 
megerősíteni ? fí, Gy.

120. kérdés. Magiárépitésnél, ha annak
padlózata különben is száraz fekvés mellett 
egy méter magasan a földszin fölött lesz, 
amennyiben az alatta levő boltozott helyiség 
raktárul fog használtatni, váljon az oldalfal 
mellett szokásos méter magas deszkázás he­
lyett, — mely többé-kevésbbé egerek men- 
helye, — alkalmazható volaa-e portlandcze- 
ment vakolat, a nélkül, hogy a falhoz fel­
halmozandó gabona a nedvesség által káro­
sodna. p. D,

121. kérdés. Haszonbérleti szerződésem 
értelmében az általam béreit birtok egyik (43 
sat. hold) homok táblája csakis hármas forduló­
ban használandó. Ezt igy értelmezem, hogy 
minden harmadik évben fekete ugarnak hagyas­
sák. Elveszti e fekete ugar jellegét azáltal, 
hogy ha kora tavaszszai fölszántom és bevetem 
esibehurral azon őzéiből, hogy fejős teheneim- ! 
Bek tisztán csak legelőül szolgáljon és juníus |

említett táblát ugar szántásbanfolyamán az 
részesítem.

-22- kérdés. Kérnék fölvilágositási a régi 
kűa meghatározásáról, hogy vidékenként egy­
forma nagyságú volt-e? vagy különböző s az 
általánosságban elismert hány literes volt ?

M. Gy.
123. kérdés. Melyik a helyes Norfolk? 

négyes forgó: 1 zöldtakarmány (trágyázva);
-• őszí, ,3. kapás, 4. tavaszi kalászos, vagv 
pedig 1. kapás (trágyázva), 2 tavaszi kalászos 
lóherrel. 3. ióher, 4. búza, illetve őszi ?

134. kérdés. A „Köztelek“ f, é. megjelent 
számában egy jeles magyar gazda a drótféreg 
ellen ricinusból készüli műtrágyát, kát, hol­
danként mintegy 200 kgrámmot ajánl aikal- 
mafn\ Ezen műtrágyával védekezni akarunk 
a drót féreg pusztítása ellen, de nem tudjuk, 
hogy hol és milyen áron szerezhető az be; 
továbbá az sem ismeretes előttünk, hogy mi­
kor ezélszérübb azzal, őszszel e vagy tavaszszai 
a talajt m‘■gtrágyázni ' E. Gy.

_ 125. kérdés. Mily répafeleség ajánlható 
tiszai ártérben fekvő földön ? Több szomszé­
dom a franczid takarmányrépát ajánlja.

126. kérdés. Nem lévén azon helyzetben, 
hogy jó szántóföldjeim között elszórva lévő 
szikes parcellákat, melynek körülbelül 110 kis 
holdat tesznek ki, öntözés által megjavíthassam. 
Gipszezéssel óhajtok kísérletet tenni, minthogy 
a gipszhez csak drágán juthatok hozzá, több 
szaktudós véleménye szerint a nem túl távol 
fekvő czukorgyár salakját szándékozom igénybe 
venni. Várható e ezen talapból az, hogy a 
sziksó kivirágzását megakadályozza ?

Ha igen, mennyi alkalmazandó i 100□ ölre.
\ égül eltentendő-e csupán vagy alászántandó. 
Ha alá kellett szántani, mily mélyen eszközöl­
tessék ez alászántás. " * M. S.

127. kérdés. Lehet-e őszi takarmánynorsö- 
magot, amely a vetésből megmaradt, tavasz­
szai a zabosbükkőnymag közé keverni, mivel 
a bükkőnymagom kevés és őszi borsóm még 
van. A zabosbükköny szénának lesz felhasz­
nálva.

128. kérdés. Lehei-e még most a zab­
vetés előtt prőbaképen nagyon kötött vizes 
agyagtalajon barna talaj meszel alkalmazni? 
Mennyit számítva egy kataszter holdra és 
miként keli alkalmazni? Szántás elölt vagy 
utána? Csak próbát akarok tenni.

129. kérdés. A keskenylevelü csibehur — 
Spergula arvensis — magjából készített olaj­
pogácsa : 1. mennyi fehérje-, zsír-, víztartalom­
mal bír; 2. hány kilogramm adandó abból egy

‘ métermázsás ökörnek 24 órára ; 3, mennyi 
pénz értéke van 100 kilogramm Sperg, arv. 
olajpogácsának akkor, ha a tökmagpogácsáből 
egy métermázsa öt forint; 4. egyáltalán érde­
mes-e azt, hizlalás czéljából alkalmazni szarvas­
marhánál ? LA.

130. kérdés. 330 drbbói álló tehenészetem 
van, amely felerészben innthali, felerészben pe­
dig bonyhádi tehenekből áll. Jelenlegi átlagunk 
6-5 I, Takarmányozásuk a következő: darabon­
ként 25 kg. be vermelt répaszelet, 2 kg. szárí­
tóit répaszelef, • 2 kg. pelyva, 1 kg, tengeri- 
dara, 1 kg. buzakorpa, 3 kg. lóhere (jőminő- 
ségü), 2 kg, árpaszalma. A tejkereskedő, a 
kinek tejemet szállítom, folytonosan panaszko­
dik, hogy a tej színtelen, ize nem kellemes, a 
tejfelt nehezen adja fel. Miben lelheti ez ma­
gyarázatát ? Részemről csak a kereskedő 
szekatúrájának hiszem, meri hisz a takarmá­
nyozás megfelelő, a tej kezelése pedig lehető 
iegpreezizebb s minden tekintetben kifogásta­
lan. A kereskedő által panaszolt hibák meg­
szüntetésére már minden lehetőt elkövettem, 
az elmúlt hónapban fejenkint % kg, napra­
forgó és 5 2 kg. tőkmagpogácsát is etettem, de 
akkor meg arról panaszkodott, hogy a tej ke­
sernyés izü. A dolog nyitjára jönni nem va­
gyok képes s a panaszolt hibák megszünteté­
sére vezető módot nem tudom elképzelni. 
Mert igaz ugyan, hogy* a szálastakarmány ada­
tának emelésével (amivel nem rendelkezem) 
és esetleg a szelet csökkentésével javulna a 
tej minősége, de a kérdésem inkább akörül 
kulminál, hogy lehetséges-e az, hogy a mostani 
tej minősége oly rossz legyen. F. A.

131. kérdés. Nálunk nagy marhahizlalás 
van, száraz tssármánynyai, vagyis gyár nincs 
s igy gyári meHéktermények felett nem ren­
delkezem. Továbbá nagyban hizlalunk serté­
seket is. Miután főleg a marhahizlalás ered­
ményével nem vagyok megeiégegve, mert az 
évenként 100—100 fehér ökörnél egvike téli 
hizlalás, másika nyári —■ mindig veszteséggel 
dolgozunk ~~ szíveskednének velem közölni a 
hizlalás tekintetében Útmutatóul szolgáié leg­
jobb magyar müveket, hogy azokat hol sze­
rezhetem be; fiiétól eg melyeket szerezzem 
be. Ahol az adagolások nemcsak elvontan 
alkatrészek szerint (fehérje, szénhydrát, zsír. 
rostok és ásványi anyagok szerint) vannak 
felsorolva; hanem kilókban praktikusan is lát­
ható legyen, hogy mennyi dara, széna, olaj­
pogácsa, burgondi répa, krumpli stb. adandó 
1000 kgramm élősúlyra illetve — darabszám a 
jószágnak.
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habarcscsal durván becsapkoljuk, Nem okvet- 
lei üt szükséges ugyan, de mindenesetre csak 
előnyös, ha e vakolathoz kevés portland- 
czemeritst is keverünk, a mi a vakolat kiszá­
radását sietteti, szilárdságát is növeli.

Az ily módon elöállitott durván becsapott 
vakolat egvszerübb építkezés éknél már maga 

a c/.éinak, amellett, bogy a leg-
11 a azon-

elütne a környékezőtől, úgy 
még egy másik vékony

borsónak egváltalában a nem igen száraz kiima 
és a köz^pkötött talaj felel meg leginkább. A 
termesztés; köhség kiszámítható az előforduló 
munkákból. Miu'án rendesen gabonaféle uán 
következik a talajmunka; tarlóbántás őszi 
szántás, tavaszszai extirpála-s boronalas. Vető- 
mag-zükség!et k. h.-kiit 80—150 1. Kikelés 
után egyszer megkapálják lókapával. Sarlóval 
v-igy kaszával aratják. Termése megfelelő 
viszonyok között 10—15 q. Metermázsájanak 
ára 18—22 korona. Ebből a jövedelmező égé 
rnegáiiap h .tó csak azt kell tudni, hogy az 
illető vidéken miiven termést ad. Cs. S.

Luczerijiinak fűmaggal keverten való 
vetése. (Felelet a 118. sz. kérdésre.) A kérdé­
ses 600 Q-öl területre a kővetkező fűmag- 
keveréket és mennyiséget ajánlhatjuk :

°/o kilogramm

, Phleum pratense.......... 20 = l'OO
-f.o! ; Festuea elatior ... 15 — 3" 10
',J 0 j Dactyiis glomerata   10 — 1 70

x Lolium ítalicum _ _ 5 — 0 80
í Lolium perenne .... 10 == V50

30% P ia pratensis....... 10 — 0 60
I Agrostis stolomfera .... 10 = 0*30
í Tr folium repens ..... 5 = 025

20% Trifolium pratense ... 7 = 0 40
! Lotus cornicuiatus......... 8 == 0'35

Összesen 100 — 1000
Ami pedig a luczerna íümagga! kever 

ten való vetését illeti, arra vonatkozólag meg­
jegyezzük, hogy mind-zon esetekben, hol a 
luezernát lehetőleg bo-szu ideig akarják hasz­
nálni, ott mindenféle fü és egyéb magvaknak 
hozzákeverésétől tartózkodni keli, mert ezáltal 
nemcsak a nyert takarmány minő égé, hanem 
a mennyisége is tetemesen csökken, azonkívül 
pedig a fúfélék a luezernát rövid idő alatt ki 
ölik. C-ak egy esetben indokolt Lolium itaiieu- 
mot. olasz vadóczot vetni, mikor a luczerna 
kiveszőben van, s a vetésforgó megkívánja a 
luczernasrmk még egy évi fentartásat. Akkor 
a már úgyis megritkult és kiveszőben levő 
luczernára tavaszszai, az általában elmulaszt- 
hatatlan erős fuga-o-ás mán 15—20 kg. kát. 
holdankint s/ámitva, Lolum italicum vetőmagot 
felülvetünk. De egyéb e-etekben semmi körül­
mények között sem tanácsos a iuczi-rna közé 
fűmagot keverni, mert ez a iuczernának leg­
nagyobb ellensége. Ami a szárítás megköny- 
nyebbitését ii e i, arra p^dig melegen ajánljuk 
a száritó díványoknak alkalmazását, melyek a 
csapadékban gazdag felvidéken általában el 
vannak terjedje s a gazdák tehes megelégedé­
sét kiérdemelték. E eknek alkalmazása még 
azzal a nagy előnynvelis jár, hogy a luczerna 
és általában a bereféiék levelei nem töredez­
nek le annyira, mint az a forgatás és bogiyá- 
zásnál tapasztalható, s így izletesebb és tap- 
du-abb t«karmány nyerhető. Bann Lajos.

Salétromos falak tartós bevakolá-a. (Fe­
lelet a 119. kérdésre.) Átnedvesedett, kisalétro- 
mosodott Fiiaknak tartós ós adandó bevako­
lására, ami sok helyt okoz fejtörést — követ­
kező eljárást ajánlhatjuk.

A vakolatot a kérdéses felületen, de he­
lyesebben még azon túl is tisztara leverjük s 
a tégla hézagait — feltéve, hogy maga a tégla 
még egészséges — jő mélyre kikaparjuk Ha a 
salétromképződés régibb keletű, úgy valószínű, 
hogy mar magat a térfalat is megtámadt«. 
Az ilyen szétmál ő porhamós téglát, amire a 
vakolatot semmi utón módon sem lehet rá­
tapasztani, szintén ki kell vágni s ujjal pó­
tolni. Kisebb felületeknél lehet az uj téglát 
egyszerűen állítani, nagyobb darabon azonban 
már lapjára keli fektetni s helyíyei-közzel még 
a rég hez is lekömi E munkával ügye ni keli 
arra, hogy az uj téglák s a falban maradt ré­
giek között par cm. köz maradjon, a kellő el­
szigetelés, illetve a későbbi átnedvesedés meg- 
gatlasa czéljaból.

Az így előkészített s a meleg nyári na­
pokon gyorsan kiszáradt falat azután mész-

Nunkiiiönben a sertésbizhlásra vonatko­
zólag kérném szives útbaigazításukat, mert 
bizonyéval erre is vannak már jó magvar 
nyelven irt -zakmunkák. 0. D.

132. kérdés. Szeszgyártásra korai bőtermő 
és keményitödus burgoayára volna szükségem. 
Meiv féleség ajánlható és hol szerezhető be?

V. P.
133- kérdés. A tavalyi gyengébb mag- 

hozam miatt, az Oherndorfi répamag, a többi 
féleségeknél jóval drágább, kérnék fe'vdágo-u- 
tá-t, váljon a minőségben, vagy terméshozam­
ban találhat-e igazolást a magnak ily nagy ár- 
küíömbözete.

134. kérdés. Miként és mily gyógyszerrel
lehet a birkáknál előforduló büdös sántaságot 
gyógyítani? M. S.

135. kérdés Egy kissé sovány táblámba
tavaszszai kukoriczát akarok vetni, mivel erre 
istá'ótragya már nem jut, műtrágyát szeretnék 
alkalmazni. Kerek szives felvilágosítást, hogy 
mifélét és mennyit alkalmazzak. K.

136. kérdés Gazdaságunkban két falka 
anyabirka a bekövetkezendő ellés előtt egy 
hónappal rendkívüli mértékben vetélni kezdett 
és még most is — az ellés idejét 6 nap 
választván el — vetél. Eddig 1200 anyából 
mintegy 120 vetette el a bárányt, [Pária nagy 
betegek, de ötnél több nem pusztult el daczára 
annak, hogy sokban a bárány el van rothadva 
s csak darabokban képes kierőlködni. Mitévő 
lehetek még ez ellen és mi lehet az oka e 
vetélésnek? Helyét és takarmányát azonnal 
megváltoztattam, az ezután meghívott állat­
orvos naponta kétszeri szublimál befecskende­
zést ajánlhatott volna, ezt azonban ö m-tga 
sem igen tartotta kercsztüivihetönck. Az állat­
orvos szerint járványos a betegség, én pedig 
a drczember végén való jeges zuzos gvep 
legeltt lését vélem az okának, ámbár ugyanott 
és ugyanakkor még egy faika anyabirka (de 
raczka, edzettebb) legelt, amelynek semmi baja.

IT L.
137. kérdés. A breznóbányai gazdasági

egyesület egyik ülésében azon kérdés vetetett 
fel, vájjon a borjuk a tehenek elé.-e után, a 
tehenektől nyert teljes tejjel itatandok-e ? 
avagy az úgynevezett leszedett tejjel? Kérjük 
e két itatás közö ti előnyt, avagy hát-ányt 
gazdasági és marhatenyésztési szempontból 
kellő világításba helyezni.

13-8. kérdés. Hízó ökreim közt van egy 
jó étvágyú egészséges, amelyik estéli etetés 
u‘án sokszor felfúvódik, négy havi hízásban 
van és a súlygyarapodása kielégítő.

Az eddigi gyógykezelés sikertelen.
Mostani takarmányuk buzapolvvava), búza- 

korpa. átpa és kukociczavai behintett répa 
páczolva.

Folytatható-e a hizlalás veszély nélkül, 
avagy mivei lehetne segíteni a bajon?

is megf-lel
kevesebbe kerül, a legjobban tart 
ban ez nagyon 
lehet pár nap múlva rá _ 
réteget is felrakni s ezt fával kisimítani. Ha e 
munkát kellő gonddal végezzük s az esetleg 
szükségessé vált kifalazásokra jó anyagot hasz­
nálunk. úgy biztosak lehetünk, hogy a vakolat 
tartós fog lenni. Lehet ugyan, hogy idővel ez 
is át fog nedsesedm, sőt még az sincs kizárva, 
hogy a saléirom is újra kiüt rajta, de annyit 
saját tapasztalásomból állíthatok, hogy maga 
a vakolat egyhamar nem hull le.

Egyébiránt tudunk módot a későbbi át­
nedvesedés, salétromkiü és biztos meggáüására 
is; csakhogy ez mar bizonvos elszigetelő anya­
gok felkenésével jár s sokkal körülményesebb 
s költségesebb munkát igéméi, semhogy a 
szóbanforgő épületnél szóba jöhe ne. Sz. Og.

Magtároldalfalakczemenlvakolasa. Felelet 
a 120. sz. kérdésre.) Magtárakban az oldalfalak­
nak czemeniiel való burkolása ajánlható, mert 
olcsóbb is, de meg könnyebben is tísztántart- 
ható, mint a szokásos deszkaboritás. Ha az 
épület egyébként száraz — s a jelen esetben 
valószínűleg az is — úgy nem kell attól tar­
tani, hogy a fal mellett fekvő gabona nedvessé­
get szív magába.

A vakolathoz lehetőleg portiand-ezementet 
s tiszta homokot használjunk s ezt 1: 2 arány­
ban keverve 1 — I1/» cm. vastagságban r-ikjuk 
fel. A lesimitás csas fával történjék, hogy a 
felület kissé érdes, illetve hydro^kopikus marad­
jon. A vassal teljesen simára csiszolt vakolat 
t. í. a hömérsékletváltozaskor ráesapódott 
párák külsőleg nedvessé teszik: ami aztanmár 
arlhat a vele érintkező gabonának is. z\

Elveszti e a fekete ugar jellegét, ha 
legeltetés czéljaból C'ibehnrral hevettetik.’ 
(Feielet a 121. sz. érdéire) Miután fekete 
ugarnak csak oly szántóföldiéi ü:et minősíthető, 
mMy egész éven át vetetlenül marad és ezen 
idő alatt rendszeres növelésben részesittetik, 
az oly terület, amely cs behurral akár csak 
legeltetés czéljából is elvettetett, a fekete ugar 
jellegét ezen okból elveszti.

Minthogy azonban a fekete ugarnak ter­
vezett használata a gazdaság termőerejének 
fentartására nemcsak hátrányos befolyással 
nincs, hanem a gazdaság trágyaereje ezáltal 
fokozható, amennyiben az ugarról nyerendő 
csibehurban foglalt növényi tápanyagok ürülé­
kek alakjában legnagyobbrészt a földbe vissza­
kerülnek, sőt ezeken kívül a szerves anyagok­
nak tetemes része is, aztjavaso juk, kogvezen 
az alapon a tulajdonos előzetes engedélyét az 
ugar tervezett, használatához kieszközölie.

Hensch.
A régi kila meghatározása. (Fel-lei a

122. sz. kérdésre.) A regt kiia alatt rendszerint 
két mérő értendő, amely mérő azonban pesti 
és pozsonyi lehetett s minthogy elébbi 93'79, 
az u óí-bí 62'53 liternek felel meg, a kila. űr­
tartalma némely vidékén, pl. a Bácskában 
V8759 hl volt, más vidékeken, nevezetesen 
Pesimegyében, a dunáninneni és dunántúli 
részekben pedig a pozsonyi mérőn alapuló és 
V2506 hl. nek megfelelő kiia szolgált mértéhül.

Hensch.
Norfolki négyes forgó. (Felelet a 123. sz. 

kérdésre.) A norfoiäi négyes forgó sorrendje a 
kővetkező:

í. Kapás (répa) trágyázva.
2. Tavaszi kalászos (árpa) lóherrel.
3. Lóher.
4 Ö-zi gabona. Hensch.
A rieziuas-trágya rovarirtó hatása. (Fe­

lelet a 124 sz. kérdésre.) A riczinus-lragyanak 
saját, többrendbeli kísérletem alapján megbiz-

Ned
hata
mes
kupa
szét
szád
tájéi
térd

Felelet.
Lóherés trágyázása porgipszszel. (Felelet 

a 115. sz. kérdésre ) A loherése-re k. h. kint 
2—3 q. gipsz használandó, legczélszerübb azt 
őszszei elszórni, de elszólható az kora tavasz­
szai is,. Az elszőrásra mindig szélcsendes időt 
kell választani. Cs. S.

Amerikai lóheremag. (Felelet a 116. sz. 
kérdésre.) A nálunk termett amerikai heremag 
eshk amerikai here marad, mert az azáltal, 
hogy hazai viszonyok között termeszteteít, 
nem alakult át magyar lóherévé. Az csak 
o yan szőrözött és ezért keve-ebb értékű ló­
herét fog szolgáltatni, mint az eredeti mag.

Főzelékborsó termesztése. [Felelet a 
117. sz. kérdé»re.) A főzelék borsónak egyik leg­
jobb változata a Y-ktoria-borsó, mely a nagy­
ban termesztett bor-ók közül a legszebb minő­
ségin adja, de legigényesebb is és csak jő- 
miiíőségy, jó erőben levő talajon dtsziik, A
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Ha ezekre a számokra támaszkodunk, 
akkor a csibehurpogácsa átlag 130 9 a tök- 
magpogácsa pedig 156*4 tápegységet tartalmaz, 
s igv 100 kg. tökmagpogac aval mintegy 119 
kg. csibehurpogácsa tekin'hető egyenértékű­
nek. Hízó hatokkal mindenesetre é-deines 
csibehurpogacsat etetni, ba jutányosán kapható, 
továbbá, mint természetszerű takarmány leg­
alább oly mennyiségben etethető is, mint bárminő
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ható rovarirtó hatása nincs és vele drótférget 
sem lehet iráni. Minthogy azonbankérdésttevő 
egy jeles magyar gazdára, is hivatkozik, a kmek 
nevet én nem tudom s e kérdésnek a lapban 
való közlésével alkalom nyílnék, hogy az illető 
jeles gazda a riezinus-lisztről, vagy riezinus- 
pogácsárői, mint mesterséges irágvá»ói külön 
is nyila'kozhassék. Jabíonmvski.

Takarmányrépa-termesztés. (Felelet a 
125. sz. kérdésre.) A tiszai ártérben fekvő földek 
rendszerint bőtermékenységü iszapföldek, az ily 
talajokra kiválóan jónak bizonyult a wouirier- 
ré|.a, mely az ilyen talajokon igen nagy ter­
méseket ad, a gyenge talajra azonban ezen 
répa nem való. Előnye e répának, hogy igen 
jól telel. Termeli magját Rónai Albert Alsó- 
Hrabóczon és a mezőhegyes! ménesbiriok.

Cs. 8.
Szikestalaj gipszezése. [Felelet a 126. sz. 

kérdésre) A szikes talajoknak gipszszel való 
megjavítására vonatkozó kísérletek hazánkban 
eddig nem vezettek kedvező eredményre. Ideig- 
óráig megjavul ugyan a szikes talaj a gip- 
szezés folytán, azonban amint újból jól átázik 
a szik, elmul'k a gipsz hatása. Kőszénsalakkal 
szintén tettek már probat, de nem nagy ered- 
ménynyel, egyrészt mert igen sok kell belőle, 
másrészt mert ez is csak rövid ideig használ.

Cs S.
Takarmányborsómagnab zabosbükköny 

közé való elvetése, {betetet a 127. sz. kérdésre.) 
Őszi takarmány borsó tavaszszal is vethető és 
igy a Zóbosbükköny közé is keverhető, azonban 
a * szénává szántása a borsó és bükköny 
keveréknek bajosan fog menni, mert a borso 
lassabban szárad, mint a bükköm és az 
utóbbi a borsó megszáradásáig annyira száraz 
lehet, hogy leveleit lepergett a rakodás közben.

Cs. S.
Mésztrágyázás. (Felelet a 128 ez. kérdésre.) 

Nem tudom mi az a barna taiajmész, ezért 
határozott feleletet nem adhatok. Égetett 
meszet lehet tavaszszal is alkalmazni, azt 
kupaezokba szét kell hordani, beföldeini, ha 
szetomlott lapáttal szétszórni és azonnal aia- 
szantani. A meszezésről különben ré-zietes 
tájékozást nyújt Cserháti S. .Általános növény­
termelés“-e, _ Cs. S.

Csibehurpogácsa (Felelet a 129. kérdésre.) 
A esíbehur (sperguía arveusis) mag,a Pott sze­
rint következő nyers összetétellel bír :

Szárazanyag 87 9-91*3 átlag 89 6%
fehérje 101- 18*0 j, 14*0 „
zsir 110-115 s 11*3 ,
N. mentes vonat 53*7—56*4 55*0 „
nyersrost 5*7— 6*3 60,
hamu 3*4 „

Olajnyerésre alig lehet a esíbehur mag­
ját használni, mert nem elég zsíros; ezért a 
jelen esetben inkább azt tételezzük fel, hogy 
a megörült csibehurmagot csak azért sajtoltak 
pogácsává, hogy könnyebben léhe-sen vele 
bánni, mely e -etben a föntebbi szamok a po­
gácsára is aikaimazhaiók.

A tökmagpogácsávái bajos a csibehur- 
pogác-át összehasonlítani, mert a tökmag- 
pogácsa nagyon eltérő aszerint, hogy a tök­
magot hámozva vagy hámozatiamil dolgozzák-e 
föl. Nálunk rendesen csak utóbbi minősége 
kapható, ez pedig körülbelül tartalmaz :

85*4o ti szárazanyagot
36 3 , ny, fehérjét
13*4 „ ny. zsírt
73, N. mentes vonatot

21*3, nyersrostot
7*2, hamut.

Ha ezekre a számokra

más olajpogácsa. Hizlalóhalása valószínűen 
megegyezik a tengeri hizlaichatásával. Cselkó.

Répaszelet mint fejtakarmány. (Felelet a 
130. sz. kezdésre.) Répnszeletei szabad ugyan 
fejőstehenekkel etetni, de jó takarmánynak nem 
tekinthetjük azt s különösen nem tekinthetjük 
annak a besavanyított répaszeietet. Ebből az 
következik, hogy a>on esetben, ha kénytelenek 
vagyunk a fejőstehenekkel répaszeietet etetni, 
csínján bánjuk vele s 1000 kg. élősúlyra 
30—40 kg.-nál semmi esetre se etessünk többet. 
A jelen esetben tehát, midőn a kistestü inmhali 
s a szintén nem nagy testű bonyhádi tehenek 
fejenkint 25 kg. besavanyított repaszeletet kap­
nak, bizonyosan a*apos oka lehet a tej keres­
kedőnek, hogy folyton kifogásolj a a tej minő- 
ságét s ezért csak azt ajánlhatjuk hogy 
sy állítsa le a szelet mennyiséget pl. 15 kg.-s a. 
mely esetben a tejkereskedővei való tor­
zsalkodása valőszinüen meg fog szűnni. A fejős­
tehenekkel etetett többi takarmányok semmi­
esetre sem lehetnek a tej hibás voltának okozói, 
ba nincsenek megromolva; a takarmányokat 
pedig úgy összeválogatni, hogy azok a nagy 
mennyiségben e* etett savanyú répaszelet rossz 
hatását semlegesítsék, teljesen lehetetlen.

Őseiké.
Marha- és sertéshizlalás. (Felelet a 131. 

ss. kérdésre.) Oiy könyv, amint ön óhajt, 
Hugo Hitschmannak „Tademícum für den Land- 
wirth“ czimü munkája; most azonban ezt 
sem ajánlhatjuk már, mert legújabban teljesen 
átalakultak a hizRltsra vonatkozó nézetek, 
már pedig az említett könyv m*g mindig a regi 
álláspontot foglalja el. Sokkal egyszerűbb az, 
ha állatjai átlagos súlyát és takarmány-készle­
tét, valamint az eddig követett hizlalás! eljá­
rást tudatja velünk, mely esetben mi is szol­
gálhatunk útbaigazítással. Csel-kő.

Keményitödus burgonya termesztése, (Fe­
lek? a 132 kérdésre) A korai burgonyán között, 
éitve ezaía t az augusztus középéig beérőket, 
bőtermők, azaz olyanok, amelyek akkora ter­
mést -’dnának. mint a közepes érésű vagy 
késői burgonyák — nem fordulnak elő, ez ok­
ból szeszgyártási czélbói kor*i burgonyát mm 
is termesztenek, erre a ezéira csak a kö. ép- 
érésű es a kései burgonyák valók. Ezek kö­
zött van számos jó feleség, azt azonban, hogy 
melyik lesz az uradalomban a legmegfelelőbb, 
csak termesztési kísérlettel lehet meghatározni. 
Egyszerre nagy mennyiségű vetőmagot hozatni 
valamely eddig ki nem próbált burgonyából 
mindig hiba.

Kísérletre ajánlhatók: Fürstin Hatzfeld, 
Klio Hortensie, ezek első sorban étkezesre 
való burgonyák. A tulajdonképpeni szeszgyári 
burgom ák a későbben érők közé tartoznak, 
ezek közül ajánlhatók: Prof Märcker, Graczia, 
Max E.tk Prof. WulLbmaoo, kapha1 ó a m. óvári 
gazd. akadémia gazdaságában, Gracia báró 
Zettw chnél, Pruszka, M x Eyth Meliorisz Kál- 
mánual K-s-Sáros, a többi c-ak magkereskedők 
utján szel1' zbető be. Cs. 8.

Oberndoríi répamag. (Fejeld a 133 számú 
kérdésre) Az ubrrduiti répa ári csnk azért 
lehet magasabb, mint a többi répaféleségé, 
mert kévés n-rmett belőle és a kereslet ezen 
mag iránt nálunk igen nagy. Az obt-rndorfi 
répa egyike a jobb répa feleségeknek, azon­
ban van akárhány répaléleseg, amely többet, 
jobbat terem, mint az oberndorá. Igen sok 
gazdaságban nem is azért termesztik az obern- 
doríit, mert ezt tapasztalták legjobbnak, ha­
nem mert már rég dő óta csak ennek a ter­
mesztésével foglalkoznak. Mely rétegű, jó erő­
ben levő talajon bátrán felcserélhető azobern- 
dorft répa már az idén olcsóbb répa magfélé­
vel sj-ihihatók e ezéira az óvári répa (‘er­
jeszt* gróf Teleki Arvéd Dra-ső) a vvourrtes 
répa (termeszti Rónay Albert Alsó Hrabócz), az 
eckendorfi olajbogyó,"a mammuth síb

0$< O-
Birkák sántaságának gyógyítása. (Fele­

let a 134. sz. kérdésre.) A juhok budossántasága

alatt a köröm pártaszélének genyes gyuladá- 
sáí szokás érteni és a betegség főleg akkor 
lép föl több állaton egyidejűleg, ha azok ned­
ves talajon, vagy nedves trägt ás a kaiban tar­
tózkodnak. Ilyenkor a szarupárta elválik a 
húsos pártától s a közéjük jutott szenny, 
nevezetesen trágyáié, a húsos pártában és a 
húsos falban genyes gyuladásí, a szaruban 
pedig rothadást okoz.

Az enyhébb esetek gvógculnak, ha a 
körmök megtisztogatása után az állatok száraz 
szalmával hintett akolba helyeztetnek. A súlyo­
sabb esetekben az eb-ált .szarurészeket köröm­
kés segélyével el kell távolítani, a beteg 
húsos ré.-zeket ped-g 2 — 3%-os creolin oldat­
tal meg isztogatni és azután fertőtlenítő és 
szárilóporra! behinteni, az igen súlyos esetek­
ben ezenkívül vatta, vagy juta kötés alkalma­
zása is ajánlható; egyébként kellő gondot kell 
fordítani az alom tisztán és szárazon tar­
tására.

Az értékesebb kosok sebei tannoformmal 
hinthetök be, nvg a tömeges gyógykezelésre a 
borsav és tölgy fahéjpor egyenlő keveréke 
használható. Dr. P. B.

Tengeri műtrágyázása (Felelet a 135. sz. 
kérdésre.) A tengeri azon növények közé tarto­
zik, a melynél a műtrágya hatása bizonytalan, 
ez okból ritkán hasznainak alája műtrágyát. 
Még legtöbb s-kert lehet elérni az ammóniák 
és szuperfoszfát alkalmazásával. K- holdanksnt 
150 kg. szuperfoszfát és 75 kg. kén=avas 
ammóniák használandó, ezek vagy külön-küíön 
szöratnak el, vagy ped g előzetesen jól össze- 
kevertetnek és együtt hirdetnek el. Az elhin­
tett műtrágyát sekélyen alá kell szántani, 
vagy jól be kell boronáim. Cs. 8.

Juhok elvetélése. (Fe&& a 136. kérdésre.) 
A juhok között nagyobb számban (löTo-baoj 
mutatkozó elvetélés nagy valószínűség szerint 
fertőzőtermészetü megbetegedés. A betegség 
ilyen természetére enged következtetni az, 
hogy az állatok a vetélés után hosszabb ideig 
betegeskednek. Az a körülmény, hogy az álla­
tok deczember végén jeges g\ epet bge-líek, 
nem tek mhető a vetrles okának, mert akKor 
a vetélés mindenek szerint sokkal előbb vette 
volna kezdetét s nem tartott voma a mai 
napig.

A baj továbbierjedésének megakadályo­
zása végett fellétlenüi kívánatos az elvetélt és 
az elveteiés jeleit mutató állatokat az egészsé­
gesektől elkülönítem és pedig ha lehetséges 
akkepen, hogy a fertőzött istállóból az egész­
séges vemhes állatok más tiszta istállóba 
áthelyeztessenek és a vetéltek ott hagyassa­
nak, vagy ha ez nem volna lehetséges, akkor 
czeiszerü legalább az elvété tek et es vetélés 
jeleit mutatókat más akolba helyezni, a fertő­
zött ak oí pedig a tragya kihordása után lehe­
tőleg jói fertőtleníteni. Az elvetélt magzatot 
annak burkaival együtt el kell égetni, a mennyi­
ben pedig a magzat életképes volna, azt, anyjá­
val együtt az akol elkülönített rés. ében kell 
tartani.

Egyébként kellő figyelemben kell. részesí­
teni a vemhes állatokat is, hogy a vetélni ké­
szülőket még a vetélés előtt a fertőzött istállóba
lehessen áthelyezni.

A vetélt állatokat ajánlatos mindaddig 
eikü'önitve tartani, míg azok hüvelyiből vá­
ladék fii fii s a fedeztetés! idő elérkézése alkal­
mival csak mar a 4—5 hét Ma teljesen gyó­
gyult állatokat szabad a vetélt állatok részere 
külön kijelölt kosok alá bocsájtuni,

Az elvetélt állatok nagy száma miatt alig 
jöhet szóba az egyes beteg állatok gyógyke-e- 
ié e úgy, mint az a teheneknél eredményesen 
keresztülvihető.

Font. s még a kosok fitymáját 2°/u -os 
kreolm oldattal hetenkmt kiöblíteni, mert a 
fér őzést a fedezés közben ezek is közvetít­
hetik. Dr. P. B,
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a második után 15, a harmadik után 25° u-ot 
fizet. Gdzdatisztek mentesek.

4. A mozgótöke adója. A mozgótőke eddig 
nem volt megadóztatva. Ezen javaslat szerint 
minden kamatozó tőke 5°/o adóval sujtatik a 
haszonélvező bevallása alapján.

5. A kiegészítő adó. Az eddig érvényben 
levő forgalmi vagy útadó helyett a kiegészítő 
adó hozatik javaslatba, mely áll egy évi 6 leit 
kitevő lix összegből és egy fokozatos tételből, 
mely az adóköteles által használt lakás osz-
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A pozsonymegvei gazdasági 
egyesület jubileuma.

A magyar gazdaközönség élénk rész­
véteiével a kormány képviseletének jelen­
létében fényes külsőségek között meleg j 
bensöséggel folyt le f. hó 14-én a pozsony- 
megyei gazdasági egyesület fennállásá­
nak 40 éves és érdemes elnöke Pdljffy 
István gróf 30 éves elnökségének jubi­
leuma. Az ország minden részéből egybe- I 
sereglett gazdák fényes tanujélét adták j 
az összetartozandóság érzetének, mely j 
hivatva van a gazdák együttműködését | 
a közélet terén a gazdasági viszonyok j 
javítására irányuló törekvéseknél ered­
ményessé tenni. A lélekemelő ünnepély 
épen ezért nem csupán a pozsony- 
megyeiek ünnepe volt, hanem az egész 
magyar gazdaközönségé, mely egy érde­
mes egyesület emlékezetes napján a 
gazdasági egyesületek áldásos működése 
előtt hajtotta meg zászlóját. Adja az Ég, 
hogy a Pozsonyban lefolyt ünnepeségek 
emléke tartós hatással legyen necsak a 
jelenvoltakra, hanem az egész magyar 
gazdaközönségnek világító például szol­
gáljon a mezőgazdasági érdekek keresé­
sére és érvényesítésére s hogy a Po­
zsonyban tanúsított lelkesedésből egy-egy 
szikrát az ország minden gazdasági egyesü­
letébe beplántálva, ez legyen a gyűjtő 
fáklya, mely a mezőgazdasági ügyek 
előmozdításának lelkesedését állandóan 
élessze.

*
A pozsonyi ünnepségekről a következők­

ben számolunk be:
Február hő 12., 13. és 14-ikén a jubilárís 

ünnepségek bevezetője gyanánt a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége, a magyar- 
óvari Gazdasági Akadémia tanárai kSzremndé- 
sévei szakelőadásokat rendezett, melyen úgy 
Pozsony, valamint a szomszéd megyék intelli­
gens gazdaközönsége nagy számban vett részt.

A gazdasági egyesület és elnökének 
együttes jubileumát a vármegyeház nagy ter­
mében február i4-én déli 12 órakor tartott dísz­
közgyűlésen ünnepelte meg. Erre az ünnep­
ségekre megjelentek Darányi ígnáez főldmive- 
lésügyí miniszter képviseletében Tommy Béla 
miniszteri tanácsos és Kazy osztálytanácsos, 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a 
Magyar Gazdatisztek és Erdőtiszie'k Országos 
Egyesülete részéről gróf Desseiejfy Aurél elnök, 
Bujanomcs Sándor. Rubinok Gyula, Szilmsy 
Zoltán és Jeszenszky Pál; a Barsmegyei Gazda­
sági egyesület részéről: Dús Jenő, Rudnyánszky 
János, Tariseh Rezső, Zongor János, Levatich 
László; a Nyitramegyei Gazd. Egyesület részé­
ről: Méreg Lajos, Messíó Pál, Czocher Géza, 
Szandtner Ernő stb.; a Magy. Méhészeti Egye­
sület részéről: Valló János; a Soproni Gazda­
sági Egyesület részéről: Bauer Ottó, Seligmann 
Kelemen ■ és Valin*r ígnáez; a Komárommegy ei 
Gazdasági Egyesület részéről: Sárközi/ Aurél 
főispán, Ghiczij János alispán, Baranyai/ Géza 
és ifjabb Kürtiig István; a Csaaadmegyei 
Gazdasági Egyesület részéről ifj. Knstóffy 
József és Szabó Lajos, a Torontói megyei Gazda­
sági Egyesület részéről Karácsonyi Andor és 
Sch-ilpe Vilmos, a Szepesmegyeí Gazdasági 
Egyesület részéről gróf Csáky Viktor, a Heves- 
megyei Gazdasági Egyesület részéről báró Vay 
János, az Országos Erdészeti Egyesületből 
Lésdóffy Gábor pozsonyi erdőfelügyelő. Azon­
kívül képviselőket küldtek a nyitravölgvi, szi­
lágy megvei és debreczeni gazdasági egyesületek.

A díszközgyűlést gróf Pálffy István nyi­
totta meg aki utalt arra, hogy görnyedt háttal, 
megtört szemekkel bár, de ifjú erővel és lel­
kesedéssel s teljes tetterővel szolgálja ma is 
azt az ügyet, melynek szolgálatába 40 évvel 
ezelőtt állott. j

Az e'nöki megnyitó után Rovara Frigyes j 
a! el nők indítványára nagy lelkesedéssel meg- j 
választották az egyesület diszlagjának Darányi j 
ígnáez íöldmiveiési minisztert, ezután felöl- ! 
vasták Darányi földmivelésügyi miniszternek j 
az elnökséghez intézett következő levelét:

Folyó évi február hó 1-én a 213. sz. j 
alatt kelt felterjesztéséből örömmel vettem j 
tudomásul, hogy az egyesület e hó 14-én j 
ünnepli fennállásának negyvenéves évfor­
dulóját s egyúttal érdemekben gazdag elnö­
kének : méitóságos gróf Pálffy István, mint 
pozsonyi grófnak az egyesület élén töltött 
harminezéves működését.

A lefolyt negyven év alatt sokszor 
nehéz viszonyok között hiven igyekezett tel­
jesíteni az egyesület feladatát s kitartással 
és lelkesedéssel igyekezett feíkölteni és 
íentartani ez országrész gazdatársadalmá­
nak érdeklődését.

Megnyugvással tekinthet tehát az egye­
sület a múltnak nehéz, de nem eredmény­
telen küzdelmeire s az elért sikerekből 
reményt és biztatást meríthet a jövőre.

Nehéz gazdasági viszonyaink között a 
magyar mezőgazdaság csak úgy boldogulhat, 
ha azt minden téren fejleszteni és emelni 
igyekszünk s ha kormány és társadalom 
vállvetve egyaránt mindenkor megteszi köte­
lességét. E téren különös feladat vár a 
t, egyesületre, mely az ország határszélén 
oly fontos pozieziót foglal el és én bizton 
hiszem és remélem is, hogy az a kitartás, 
mely az egyesület működését a múltban 
jellemezte, kísérni fogja azt a jövőben is és 
e tekintetben nagy megnyugvással és öröm­
mel tölt ei, hogy az egyesület oly lelkes és 
kiváló vezérre s oly buzgó munkásokra" tá­
maszkodhatni.

Midőn tehát a t. egyesület negyven­
éves fennállásának nagy jelentőségű ünne­
pén őszinte örömmel üdvözlöm, nem mu­
laszthatom ei, hogy a tisztelt egyesületnek 
és az egyesület nagyérdemű elnökének mező- 
gazdaságunk felvirágoztatását ezélzó nemes 
munkásságukért meleg köszönetemet és elis­
merésemet ne nyilvánítsam s egyúttal azon 
reményemnek ne adjak kifejezést, hogy a 
t. egyesület a magyar mezőgazdaság felvi­
rágoztatásáért s a mezőgazdasági ismeretek 
terjesztésével a jövőben is hasznos mun­
kása lesz.

Élénk sajnálatomra szolgái, hogy az 
egyesület ez örömünnepén személyesen részt 
nem vehetek, azonban a vezetésem alatt 
állő minisztérium részéről Tormay Béla min. 
tanácsos s Kazy József es. és kir. kamarás 
osztálytanácsost küldöttem ki és biztosítom 
a t. egyesületet, hogy mindig örömömre fog 
szolgálni, ha közhasznú tevékenységét ré­
szemről is támogathatom. (Lelkes éljenzés.) 

Üdvözlő táviratot küldtek még Kiss Pai 
államtitkár és számos tár.mgyiet.

Eauián Bartal Aurél alelnök szép beszéd­
ben vázolta az egyesület működését, melyet a 
..Köztelek" f. évi 13 számában már ismertet­
tünk s beszédének végén lendületes szavakkal 
emelte ki az egylet élén 30 év óta álló gróf 
Pálffy István elnök érdemeit, melynek végez­
tével leleplezték a jubiláló elnöknek az egye­
sül, t állal megfestetett arezképét.

A társegyesület neveben először Méreg 
Lajos a Nyitramegyei G. E elnöke emelt szót, 
kiemelte, hogy a gazdák összetartása csak 
abban az esetben lesz gyümölcsöző, ha az 
nemcsak ily ünnepélyes alkalmakkor, de min 
den mas fontosabb esetben is ny Ivánul. Gróf 
Dem-ti'ffy Aurél az OMGE. nevében csatlakozott 

; az előtte szólóhoz s midőn az egyesületet üd­
vözli, annak a meggyőződésének ad kifejezést,

hogy annak üdvös működése nagy részben az 
egyesület fáradhatatlan elnökének érdemét 
képezi.

A díszközgyűlést a Bellevue ez alkalomra 
szépen feldíszített termeiben rendezett 250 
teritékü bankett követte, melyen az első fel- 
köszöntöt gróf Pálffy István a királyra, a föld- 
mivelési miniszterre és képviselőire mondotta. 
Utána br. Vay Dénes főispán az OMGE.-t s 
annak érdemdús elnökét éltette. Gróf Dessetvffy 
Aurél Pálffy István gróf elnökre köszöntötte 
poharát, Bujanovics Sándor Pozsony várost s 
polgármesterét köszöntötte fel. A város való­
ban szintén kivette a részét az ünneplésből. 
Több ház díszesen fel volt lobogózva, meg­
látszott, hogy a város közönsége maga is 
együtt ünnepel az egybegyült gazdákkal. Beszél­
tek még Brolly Tivadar polgármester, aki a 
vendégeket és Horváth' Jenő gazdasági egye­
sületi titkár, aki az előadó tanárokat köszön­
tötte fel stb.

Este a Bellevue-ban a Gazdatisztek 
Országos Nyugdíjintézete javára fényes agrár- 
bál volt, melynek különös fényt kölcsönzött 
az, hogy Frigyes íöherezeg egész udvarával 
megjelent. Résztvettek ezenkívül a bálon az 
összes kiküldöttek is, A négyeseket mintegy 
120 pár tánczolta.

Romániai mezőgazdasági szak­
tudósilónk jelentéseiből,

(Az egyenes adók reformja. — A romániai ezukoripar 
helyzete. — A haikívitel előmozdítása.)

A román kormánynak az egyenes adók 
reformjára nézve beadott javaslatát a törvény- 
hozás a közel jövőben fogja tárgyalás alá 
vermi. Ezen javaslat főbb pontjai a következők:

í. Ingatlanok megadóztatása. Eddig a tu­
lajdonos által személyesen kezelt birtoknál az 
adó a tiszta jövedelem 5%-át, a bérbeadott 
birtoknál és városi ingatlannál a tiszta jövede­
lem 66/0-át, külföldön tartózkodó tulajdonosok 
ingatlainál a tiszta jövedelem 12%-át tette. A 
javaslat az 5° o-ot csak a 10 hektáron aluli 
birtoknál hagyja meg, a többi birtoknál, akár 
bérbe van adva, akár nem és az épületeknél 
általában 6° o-ra emeli fel, 10° óra pedig a 
holt kéz, azaz: kerületek, községek, egyházak, 
jótékonysági vagy közoktatási intézmények, 
ingatlan birtokánál s marad 12° 0 az állandóan 
külföldön lakó birtokosoknál. Minthogy katasz­
ter nines, a tiszta jövedelem kiszámításánál a 
bérösszeg jön tekintetbe, vagy azon összeg, 
melyért bélbeadható volna.

2. Az ipar osztályadő, vagy amint nevez- 
g telik, szabadalmi adó (drept de patente). Minden­

fele iparnak vagy kereskedelemnek gyakorlása 
adónak van alávetve egy bizonyos tabella sze­
rint, mely 6 különböző osztályt ismer, de ezen 
osztályokra kivetett adóösszeg változik az illető 
község szerint, melyben az adóköteles az ipart 
vagy kereskedelmet űzi. A községek a lakosság 
száma szerint 8 kü önböző kategóriába sorol­
tattak. Ezen adó által legerősebben sujtatnak 
a bérlők, kik eddig igen csekély adót fizettek.

3. A hivatalnoki adó. Ezen adó, mely 
múlt évben hozatott be s 5% ot tesz, a javas­
lat által az ipari szolgálatban álló hivatalno­
kokra is kiterjesztenie s minden áliami s ma­
gánhivatalnok, katonatiszt s lelkész által fize­
tendő, ha a fizetés havi 100 lei nél magasabb. 
Aki több hivatalt visel, a legnagyobb után 5,
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*?{* “nt /»aplttatik meg. E «élből a köz­
ségek lélekszámú szerint 5 osztályba ezeken 
berni pedig a lakások 8 kategóriába osztattak 
be. i gy a fix összeg, mint a fokozatos edő alól 
való felvétetek léteienkínt fel vannak SC 
úgy hogy 5,000 lakossal biró községben péí 
dául nem -ízen a fokozatos adót, kinek laka«» 
!00 leinél kevesebb bérösszeget képvisel Ezen 
adótörvényt a kormány 1901 ápril i én f 14 7a) 
szándékozik életbeléptetni. Még bevárandó a 
javaslat, mennyiben s esetleg minő változások­
kal fog keresztulvitetni. Az ellenzék a javasla­
tot hevesen készül támadni. j “

Igen. fontosak továbbá a romániai ezukor- 
terme ési viszonyok alakulásai. Miután ugyanis 
a métermazsánkint 30 leinél megállapított be­
viteli vám a ezukortermeiés felvirüg/ásáru 
nem bizonymt elegendőnek, a törvényhozás 
egy métermázsankint 16 Leire megáilapitott 
termelési prémiumot tűzött ki 9 évi idő­
tartamra.

Erre a ezukoripar nagy fellendülésnek 
indult, a saskuti nagy ezukorgyár kiterjesztette 
üzeméi, a chitila-bukaresti gvár mely nem 
dolgozott, Újra üzembe lépett s több uj ezukor- 
gyar létesült, úgy hogy a gyárak többet ter­
meltek jó répatermés esetében, mint amennyit 
az ország beiiogyasztása igényelt. Ezért a kor­
mány a termelési prémiumot a még esetleg 
létesuiő ezukorgvárakra nézve hatályon kívül 
helyezte de az eddig létesült gyáraknál ez a 
kedvezmény tartamáig természetesen érvény­
ben maradt. Ha azonban a gyárak továbbra Is 
az ország belfogyasztását túlhaladó mérték­
ben termeltek volna ezukrot, az államnak 
a knogrammonkint 30 bánival megáilapitott 
fogyasztási adóból eredő jövedelmét a terme­
lési prémium.^ mely az összes termelt ezukor 
után fizetendő, nagyrészt felemésztette volna, 
miután a kivitelre kerülő ezukor után a fogyasz­
tási adó nem fizettetik. Másrészt a ezukor­
gyárak terményeiket külföldön a termelési 
prémium daczára is, csak veszteséggel adhat­
ták volna el, mert igen drágán termeinek, 
miután a répa vaggonjáért 250—260 leit 
fizetnek.

Minthogy 1900-ban a répatermés jó volt 
és a termett 23—25,000 vaggon répa után 
mintegy 2o0,000 méter mázsa ezukor várható 
az ország belszükséglete azonban c-ak mint­
egy 160—180.000 métermázsa ezukrot igényel, 
az ország 70—90,000 métermázsa túlterme­
léssel áll szemben, mely vagy kiviendő, vagy 
a jövő évre, mint készlet elteendő lesz. 
fvehogy a verseny által az árak túlsá­
gosan lenyomassanak, a romániai ezukor- 
gvárak műit év végén karteize léptek, meiy- 
lyel a ezukor árát kilogrammonkint 66 bániban 
állapították meg. A ezukor ára eddig 69 
bäni volt s azért szállítottak le, hogy a kül­
földről behozott, különösen a magyar ezukrot, 
melynek ára < 1 ham volt. de jobb minősége 
folytán ezen árkülönbség daczára különösen a 
határszéli városokban még mindig jó keres­
letnek örvendett, lehetőleg kiszorítsák. Á gyá­
rak továbbá egy központi elárusító irodát állí­
tottak fel, mely ezéfra a „Bauer generulu“ 
Marmarosch, Blank & Cie és N. Chrissone- 
loni elégek egyesültek.

Ezek a „román ezukorgyárak eladási 
irodája“ czim alatt mint bejegyzett ezég 
jogositvák a termeit ezukrot eladni s a jöve­
delemben a gyárak a termelés arányában ré­
szesednek. Az el nem adható többlet nagy j 
veszteséggel külföldre megy, vagy jövő évre I 
raktáron tartatik, A kariéi 5 évre kötte- I 
tett meg.

Ebből kifolyólag tehát a gyárak, hogy 
további veszteségeknek elejét vegyék, a répa- 
termesztést a közelebbi jövőben csak az or­
szág beifogyasztásara szükséges mennyiségre 
lógják korlátozni s kivitelre csak akkor fognak 
dolgozni, ha sikerül nekik a répa bevallási 
árát oly mértékben leszállítani, hogy a külföldi 
ezukorraí versenyezhessenek.

Ezen intézkedések hatásaként biztosan
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előrelátható, hogy Romániába való ezukorbe- 
viteáink normális körülmények között a mini­
mumra fog leszállói, a Kelet egyéb piaczain 
azonban a romániai ezukor legalább egyelőre 
nem fog versenytársunk gyanánt szerepelni.

A halkivitel előmozdítása czéljából a 
roman államvasutak igazgatósága a következő 
kedvezményeket léptette életbe:

Friss halszállitmányok, melyek mint gyors- 
«ru, az alanti állomásokról tranzitó Veremre- 
vára irányittatnak, következő díjszabás alá 
esnekr
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5000 kg-on 5C01 kg.-on
aióii felüli

szállít m á n y 0 k
per 100 k éogramm

596 báni 347 báni
562 „ 331 „
551 , 321 ,.
265 „ 158 „

34 „ 26 .
díjtételek visszatérítés

amennyiben a rendes

Cernavodáról ...
Calaras kikötőből 
Gala rasból .. ...
Galafatról ...
Turn - Szeverinből

Ezen mérsékelt 
utján alkalmaztatnak,
díjtételek fizetendők,’ de az illetőnek 6 hóna­
pon belül beadandó megkeresésére a külön­
bözet visszafizettetik, ha a Vereiorováig szóló 
fuvarlevelet és a román vámhivatalnak a kivi­
telt igazoló iratát bemutaija, A kivitel ter­
mészetesen monarchiánk felé irányul.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A Német Gazdaszövetség közgyűlése f. 

hő 10-én folyt le óriási részvét mellett. Meg­
alakulása óta ez volt a „Bund der Landwirte“ 
8 ik nagygyűlése, mely a német parasztság és 
birtokosság impozáns ünnepévé fejlődött. Azon 
bámulatos eredmények, melyeket e Szövetség­
nek rövid fennállása óta elérnie sikerült, ért­
hetővé és jogosulttá teszik azt az önbizalmat 
és megelégedettséget, mely a legu őbbi köz­
gyűlés elnöki beszédéből és igazgatói beszá­
molóból oly élénk színekben kitűnik és melye­
ket ez oknál fogva kívánatos közlésre érde­
mesnek tartunk. A közgyűlés lefolyása a 
következő volt:

Báró Wangenheim elnök délután félkettü- 
kor nyitotta meg a „Bund der Landwirte“ 8. 
közgyűlését. Mindenekelőtt üdvözölte a meg­
jelenteket. Mikor nyolcz esztendővel ezelőtt ”1 

Bundot a körülmények kényszerítő hatása 
alatt megalakították, küzdelmük főleg az 
Oroszországgal kötött kereskedelmi szerződés 
ellen irányult, amelyről mindenki tudta, hogy 
rendkívül ^áros a német mezőgazdaságra. 
Szomorú korszak következett ezután, de nem 
a német gazda természete, hogy elcsüggedjen. 
Isten aki bennünket gazdákat folytonos harezba 
állított az elemekkel, kellő szívósságot is oltott 
belénk. Ma már túlzás nélkül ellehet mondani, 
hogy a német mezőgazdaság technikai tekintet­
ben a legfejlettebb az egész világon. Emellett 
pedig a közérzés rendkívül meggvarapodott 
a német gazdák között. Ez a „Bund der 
Landwirte munsájának eredménye, amely meg* 
mutatta, milyen igazságos az üg'yünk, amelyért 
küzdünk. De fölismertük ellenségeinket is s az I 
elsők, akik hozzánk csatlakoztak, a német ipar I 
emberei, akik meggyőződhettek arról, hogy i 
csak vállvetett küzdelemben boldogulhatunk. ! 
Köszönettel keli megemlékeznünk a német j 
nagyiparosok határozatairól, hogy a mező- 
gazdasági termények vámjának fölemeléséért 
fognak küzdeni. De, mint mondtam, felismer­
tük ellenségeinket is. Az egyik, természetesen, 
a szocziáldemokrácsia. Veszedelmesebb azon­
ban a másik kategória, a maradi szabadéivü- 
ség képviselői, a nagykereskedelem és a nagy­
tőke elfajult formájukban. Mi a kereskede­
lemnek nem vagyunk ellenségei, de az elfajult 
közvetítő kereskedelem, mely a kereskedelmet, 
a pénzt, mint önczélt tesiuti, olyan világnéze­
tet képvisel, meiyiyel mi sohasem azonosíthat­
juk magunkat. Az évek óta tartó agitáczió

megmutatta, hogy ellenségeink a rágalmazás­
nak mekkora munkáját végezték. Elneveztek 
„kenyér-uzsorásoknak*, „agrárius ragadozók­
nak“, a kisgazdát a nagybirtokos ellen uszí­
tották, mert tudták, hogy a nagybirtokos kép­
zettsége révén a paraszt természetes vezére. 
Mindez nem használt. Ma már ügyünk igazsá­
gáról más osztályokat is sikerűit meggyőznünk. 
Ma zárt sorokban állunk a birodalomgyülésen, 
mint szilárd és erős hatalom. A szónok végül 
a császárról emlékezett lelkes szép szavakkal.

Az éli emzés ieesilapuitával Roesícke, 
másodelnök tartott beszédet. Hogy az ipari 
munkás bére emeltessék, eztet mindenki jogos 
kívánságának tartja. De amint a német pa­
raszt fölemeli szavát, hogy a maga és a 
segédei munkájáért szintén' megfelelő ellen- 
szol gáttatást követeljen, erre rámondják, hogy 
bűnös játék.

Élni akarunk és óhajtjuk, hogy mások is 
éljenek. Minden téren úgy látjuk, hogy az 
árak emelkednek, a jövedelem szaporodik, az 
életviszonyok javulnak. Van-e jogosabb kíván­
ság, mint a német paraszté, aki követeli, hogy 
nemzete műveltségi fokához mért életet élhes­
sen. Erre szükséges, bogy oly árakat kapjon 
terméséért, amelyek Németország müveiségi 
fokának megfelelnek, nem pedig olyanokat, a 
milyeneket műveletien országokban fizetnek. 
Ügyünk igazsága bizodalmát ad Isten iránt, 
hogy segíteni fog. Egy nép, amely vérében és 
foglalkozásában rokon velünk, a délafrikai búr 
nép hatalmas küzdelmével bebizonyította, hogy 
Istenben való bizodalom és prasztszivósság 
mire képes. Tőlük tanulunk harczolní ügyünk 
igazságáért, a német rögért,, amelyet meg­
növelünk, életünkért, hazánkért!

Ezulán Hahn, a Bund der Landwirte 
igazgatója az évi jelentést terjesztette elő. A 
Bund tagjainak száma az elmúlt esztendőben 
26 ezerrel szaporodott, az összes tagok száma 
most már 242 ezer, tehát majdnem egy ne­
gyed millió. Ezek között van 1480 nagybirtokos, 
2852U középbirtekos, 202,000 kisbirtokos és 
18,000. iparos A Bund az elmúlt esz’endö- 
ben, a birodalom különböző részein kilencz- 
ezer gyűlést tartott és 23 képviselőválasztás­
nál érvényesítette befolyását. A Württemberg! 
kamaraválasztásoknál a Bund 13 jelöltjét vitte 
győ/.eiemrre. A Bund adminisztráezióját 23 
főhivatalnok, 102 hivatalnok és 11 üzletvezető 
végzi, a forgalom 281,446 darabot tett ki, a 
Bund lapját hetenkint százharminczezev pél­
dányban küldték szét. A tagok a dijakat a 
legpontosabban befizették, a bevételek a ki­
adásokat 12 ezer markával fölülmúlták. A 
Bundnak van biztosítási, jogi és mezőgazdaság- 
technikai, könyviteli ügyosztálya : az elmúlt 
esztendőben 240 ezer márka ára gépet közve­
tített tagjainak.

Ez idő szerint 373 szövetkezet tartozik a 
Bund kötelékébe, ezek közül 81 hitelszövetke­
zet. 22 eladó és bevásáisó, 13 tej sző vetkezet,
12 szeszfőző szövetkezet, 140 értékesítő szö­
vetkezet és 27 különböző rendeltetésű; a múlt 
évben újonnan alapított szövetkezetek száma 
164. A szövetkezetek a szükséges tökét a 
Bund központi pénztárából kanták; forgalmuk 
24 millió márkát tett ki az elmúlt esztendő­
ben. A Bund könyvtára 8000 kötetből áll. Az 
igazgató jelentését zajosan megtapsolták.

Ezután beterjesztették az uj vámtarifára 
vonatkozó határozati javaslatokat.

Oldenburg föidb.rtokos szellemes beszéd­
ben arra emlékeztet, hogy Caprivi kanczeilár 
annak idején a kereskedelmi szerződések meg­
kötésekor a grófi czimet kapta. Kívánja, hogy 
bülő\\ mostani kanczeilárbői herczeg legyen, 
olyan herczeg, aki a Hamupipőke mezőgazda­
ságot a bálterembe vigye, tánczoíní a gazdák 
maguk is tudnak. A jelszavuk ez legyen: Senki 
Németországon valamely terményt olcsóbban 
meg ne szerezhessen, mint amennyibe előállí­
tása került a német hazában.

Dr. Oertel képviselő kívánja, hogy a Né­
met Gazdaszövetség jegeczedő központja legyen
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VEGYESEK.A haladásnak pedig akadályát képezi az, 
hogy bár a dohányjövedék maga a kísérleti 
telepeken, továbbá a m. kir. dohánytermesztési 
kísérleti állomás, sőt maguk a termesztők is 
évenkint termesztési kísérleteket tesznek úgy 
különböző dohányfajtákkal, valamint különös 
miveiési és szárítási módozatokkal, ezeknek 
azonban csekély az eredmémük, mert a jöve­
déknél ezeket a kísérleti dohányokat külön 
kezelésben nem részesítik és igy a gyártásnál 
a kísérletek sikere vagy sikertelensége meg 
nem állapítható.

Az OMGE. már több mint 10 éve 
napirenden tartja a dohánytermesztés eme­
lésének kérdését, sajnos az eredmény igen 
kevés. Nem is lesz addig a gazdaközönség 
akcziójának eredménye, míg a gazdák jogos 
érdekei a törvényhozás előtt képviseletre nem 
lelnek. Azért felszólítja az értekezlet tagjait, 
hogy az érdekelt vármegyék országgyűlési kép­
viselőit kérjék föl, hogy a pénzügyminiszteri 
táreza legközelebbi tárgyalásánál azt az ügyet 
alapos megbeszélés tárgyává tegyék.

Hász Antal a Csanádmegyei Gazd. Egye­
sület alelnöke csatlakozik Szilassy javaiatá- 
hoz és a maga részéről azt javasolja, hogy az 
érdekelt 3 vármegye gazdasági egyesületei ré­
széről küldessék ki egy bizottság, mely az 
osztályozásra és az árakra vonatkozó javasla­
tot kidolgozza és a pénzügyminiszterhez inté­
zendő emlékirat küldöttség utján nyujtassék át.

Dr. Zsilinszky Endre a Békésmegyei Gazd. 
egyesület elnöke szintén csatlakozik az előbbi 
indítványokhoz.

Kintiig János vázolja a gazdák kedve­
zőtlen helyzetét a dohánybeváltásnái, mert a 
gazdáknak nincs meg a kellő képviseletük, 
felkérendőnek tartja a földművelésügyi minisz­
tert, hogy a gazdák érdekeinek a dohánybevál­
tásnái leendő megvédelmezésére egy külön 
osztályt felállítani szíveskedjék.

Szil assy Zoltán bármily elismeréssel van 
és bármily bizalommal viseltetik is a jelenlegi 
föidmivelésügyi miniszter működése iránt, Km- 
tzig javaslatát sem megfelelőnek, sem czéi- 
szerünek nem tartja. A gazdák érdekeinek leg- 
hivatottabb képviselői maguk a gazdak- Ez az 
érdekképviselet fáradsággal és áldozatokkal 
jár, de ha erre a gazdák nem vállalkoznak, 
akkor sorsuk jobbra fordulását ne várják, mert 
a kormányzat az érdekképviseletre épen egy 
másik kormányzati ággal szemben nem lehet 
hivatott. Ezért kéri az értekezletet, hogy fo­
gadja el az OMGE. emlékiratában kifejtett azon 
álláspontot, hogy a jelenlegi polgári biztosi 
intézmény megszüntetésével a doHánybeváltás 
ellenőrzésére a pénzügy m niszter a gazdasági 
egyesületek jelöltjeiből nevezzen ki szakértő 
tagokat.

Dr. Zsilinszky Endre pártoló felszólalása 
után az értekezlet ezen álláspontot magáévá 
tevén, még a dohánykertészekkel kötendő minta- 
szerződés tervezetét fogadta el s az értekezlet 
véget ért.

a jövőben alakulandó nagy nemzeti pártnak, 
az alkotó munka pártjának.

Az uj vámtar fára vonatkozólag a követ­
kező határozati javaslat terjesztetett elő:

,Az uj vámtarifa minimális díjtételei oly- 
kép álíapitandók meg, hogy a mezőgazdasági 
termények részére elviselhető átlagárak, amint 
azok az 1870—1890 közti 2 évtizedben fel­
mutathatok, biztosíthatók. Ezen díjtételek nem 
száll ihatok alá és csakis oly országoknak 
nyújthatók, melyek Németországot hasonló 
kedvezményekben részesítik. Azon országokkal 
szemben, melyek Németországgal vámpolitikai- 
lag kedvezőtlenül bánnak, egy kellőkép magasra 
szabott általános vámtarifa díjtételei alkalma­
zandók. A külföldi terményekkel folytatott 
kereskedelemnek tarifaengedményekkel való 
előnybenrészesitése, melyek a vámok hatását 
gyengítik, a jövőben határozottan mellőzendő.“

E határozat egyhangú elfogadása után a 
közgyűlést lelkes hangulatban berekesztették.

Mai szánnánk tartalma

Az OMGE. közleményei. ....................... - .................>>09
Mit hozott a XX. szazad ?.........- — ....... — — --------311
A nozsonymegyei gazdasági egyesület jubileuma. 315 
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Értekezlet a dohánytermesztés érdekében........... 318
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Üzemtan.
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A magyar kir. földtani intézet múzeuma a 
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—1-ig.

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél­
előtt 10—1-ig, egy korona személyenkénti belépő dij 
lefizetése után tekinthető meg.Értekezlet a dohánytermesztés 

érdekében.
Az Aradmegyei Gazdasági Egyesület kez­

deményezésére Arad, Békés és Csanád megyék 
gazdasági egyesületeinek élénk részvételével 
f. hő 14-én B.-Csabán nagyérdemű értekezlet 
folyt le a dohánytermesztés érdekében.

Az értekezletet Vásárhelyi László, sz Arad­
megyei Gazdasági Egyesület érdemes elnöke 
nyitotta meg, vázolván annak szükségét, hogy 
azon akczió kiegészítéséül, melyet az OMGE. 
a dohánytermesztés érdekében állandóan kifejt 
s melyet különösen a pénzügyminiszterhez leg­
utóbb benyújtott emlékiratában oly hathatósan 
képviselt, a dohánytermesztésben oly kiváló 
helyet elfoglaló Békés, Csanád és Arad var­
megyék gazdaközönsége is kell, hogy kíván­
ságainak kifejezést adjon. Az értekezlet elnö 
kéül ajánlja dr. Zsilinszky Endr t a Békés­
megyei gazd. egyesület elnökéi.

Dr. Zsilinszky Endre elfoglalván az el­
nöki széket, Vásárhelyi László részletesen és 
alaposan kidolgozott terjedelmes előterjesztést 
tesz, melyeen az OMGE-nek a pénzügyminisz­
terhez tett felterjesztést helyeselvén, azon fel- 
terjesztésben foglalt elvnek megfelelőig, a 
fölterjesztés kiegészítéséül javaslatba hozza, 
hogy a pénzügyminiszterhez az értekezleten 
résztvevő bárom vármegye nevében fölterjesz­
tés intéztessék, amelyben ezen vármegyék vi­
szonyainak megfelelő uj dohány-beváltási sza­
bályzat és árak iránt javaslatok tétetvén, azok 
mielőbbi életbeléptetését kérjék.

Szilassy Zoltán az OMGE. titkárja reá 
mutat arra, hogy a dohány minőségének ha­
nyatlása első sorban abban a körülményben 
van. hogy a jövedék a beváltott nyers dohányt 
a kellő helyiségek és a kezelő tisztviselők 
szakértelmének hiánya miatt a megfelelő keze­
lésben részesíteni nem tudván, a dohány rosz- 
szul képeztetik ki, gyártásra alkalmatlanná lesz 
és ezt a hibát egyszerűen a termesztők 
nyakába sózzák.

A m, kir. mezőgazdasági múzeum gyűjteménye 
a FII, kér., Kerepesiét 72. stám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket kővető napon 
kivételével :

naponkint ű. e. 9 órától ű. u. 1 óráig.
Häföi és az ünnepeket követő napokon a museum 

tárva van.
4 museum látogatása ingyenes.
A legközelebbi vittamos-kocsi megállóhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII. kér., Alsó-erdősor- 
utcza sarkán, a városba menet VIÍL kér., a Kenyérmezö- 
utcza sarkán van.
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Gróf Dessewffy Aurél üdvözlete. 
A Békésmegyei Gazdasági Egyesület által 
a debreczeni gazdasági tanintézeti tanárok 
közreműködésével tartott gazdasági elő­
adások alkalmával az egybegyűltek lelkes 
hangú üdvözlő táviratot intéztek Dessewffy 
Aurél grófhoz, az OMGE. úgyis, mint a 
gazdasági egyesületek országos szövetsé­
gének elnökéhez. A távirat a következő: 
„Azon önzetlen működés, melyet Nagy- 
méltóságodnak a magyar gazdák érdek- 
képviseletének élén oly lankadatlan lel­
kesedéssel kifejteni méltóztatik, arra 
indítja a csabai gazdasági előadások 
alkalmával egybegyült nagyszámú gazda­
közönséget, hogy Nagyméltóságodat tisz­
teletteljesen üdvözölje és hálájának ki­
fejezése mellett Nagyméltóságodat arra 
kérje, hogy továbbra is vezérünk maradni 
méltőztatnék. A békés és szomszédos 
vármegyei valamint a délvidéki gazda­
sági egyesületek nevében dr. Zsilinszky 
Endre igazgató-elnök."

Fiatal gazdák figyelmébe. A magy. Mr. 
III. számú helyszínelési felügyelőség (Budapest, 
Vili. Pál utcza 2. szám) a „Köztelek* mai szá­
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Megjelent az „Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület“ kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Uzl ti berendezése a ,Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pálvamü. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portómentes megküldéssel : 55 
krajczár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intezendők.

'} At a róva sserkesstűség
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mában pályázatot hirdet. Megjegyzendőnek tart­
juk. hogy a „Budapesti Közlöny‘ ben közzétett 
ré-zletes kvalifikáczionális és egyéb föltételek 
szerint többek közt pályázók 'csak nőtlen 
egyének lehetnek, akiknek azután egy évi 
sikeres szolgálat u-án a kezelőbiztosi állásra 
(legkisebb évi illetmény: 1600 korona évi fize­
tés, 700 korona lakpénz, 1600 korona napdij 
és fuvarátalany) előjoguk van, mely álásban 
azután a nő -ülés már meg van engedve.

Tenyészállat vásár. Az „ Országos Magyar 
Gazdasági Eg.esüíet rendes évi tenyészállat- 
vásárját ez idén márczius hó 10. és ll-f-n ren­
dezi a „Tattersall“-telepen. Dijakra, mini az 
előző cv-kben, ugv most is 6000 korona tü'elett 
ki, ezenkívül minden csoport részére értékes tisz­
teletdijak is vannak kitűzve. A vásárra ezide'g 
a következők jelentettek be tenyészállatokat: 
SkubJics örökösök, gr. Zichy Nándor, gróf 
Draschkovich Iván. Rornsteiu testvérek, Deutsch 
Gábor lovag, Biedermann Rezső, Gazdasági 
imézet (Kesztheh j. Károlyi László gr., Föld- 
mives iskola (Algyógy), gr. Berchtold Lipőtné, 
Dréher Antal, Weltmann Adolf, Burger Pál. 
özv. Dőry Vilinosné, ör^róf Pallavicini Sándor’ 
Papp Szász Lajos, 1- áv Zoltán. Veszprémi 
pü-pökség. gr. Károlyi Mihály, Péter András, 
dr. Malta Árpád, Ordódi Pál. A bejelentési ha­
táridő február hó 28 én jár ugyan csak még le, 
m ndazonáltal kívánatos, hogy a vásáron részt- 
venm szándékozók bejelentéseiket minél előbb 
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület tit­
kárságának czimére beküldjék. Az idei tényész- 
áliaívásáron az állam árverés alábocsájt néhány 
oly tenyészállatot is, melyet eredetileg a köz- 
tenyé-ztés czéljaira vásárolt meg, de mert 
panaszok merültek föl amiatt, hogy az állam 
számos magantenyésztővei kötött szerződései 
miatt meg van nehezítve az alkalmas tenyész­
állatok beszerzése; ennélfogva a kormány ezek 
megszerzését oly módon kívánja lehetővé tenni, 
hogy azokat a tenyészállatvásáron az eredeti 
vételáron árverésre bocsajtja. Az árverésen 
esetleg befolyó többlet a felmerülő kiádások 
levonása után annak a tenvésztőnek esik javára, 
akitől az állam az állatot megvette.

A párizsi kiállítás Budapesten Mint 
már többször említettük, a párizsi kiállítás 
mezőgazdasági, kertészeti, erdészeti és vadá­
szati magvar csoportjait Darányi földmivelés- 
ügví miniszter folvó évi május havában itt 
Búd ipesten be fogja mutatni. E kiállítás a 
városligeti iparcsarnokban fog rendeztetni. A 
kiállítás tárgyai már mind visszaérkeztek 
Párizsból és a napokban már megkezdődik 
azok kicsomagolása és kijavítása.

Nyersszesz küldemények díjmérséklése. 
Nyitra, Pozsony, Hói t és Lip ó megyek több 
állomásiról — Arad, Budapest. Győr, Kenyér­
mező, Lipiő-Szt-Míklős, Lőcse, Nagy-Tapo'eiány 
és Temesvár állomásokra az itteni szes/fmomitó- 
gyárakban va ó feldolgozásra szállítandó nyers­
szesz küldemények után a m. kir. államvasutak 
igazgatósága a vasúti önköltséget alig fedező 
IL kivételes díjszabás díjtételért engedélyezte 
rovaíolés utján,

Knmán sertéshús. Turn-Severinből írják, 
hogy a múlt hónapban egy hollandi kiviteli 
ezég az ottani sertéshizlalóból 60 000 kgr. 
sózott sertéshúst (csupa sonka és dagadó) 
vásárolt össze 60 centime-jával és Konstanti- 
nápoiyon út Hollandiába és Angolországba 
szállította.

Az üzleti forgalomról e héten a következőket 
jelenthetjük :

Bf'-'a e hét kezdetével csak gyengébb érdeklő­
déssel találkozott ugyan, a hanguUt" azonban tartott 
maradt. Az üzlet későbbi folyamán azután határozot­
tan szilárd irányzat érvényesült. A malmok élénk vé- 
tcikedvet tanúsítottak és tekintettel a korlátolt vasúti 
hozatalokra, naponként nagyobb t-telekben raktár árut. 
valamint hajóárut a hajózás megnyitására szállmdólag, 
vásároltak. E mellett a tulajdonosok magasabb árköve­
teléseit is teljességgel méltányolják és az árak a múlt 
héthez viszonyít v>, 20 fillérrel javultak. A hét vége 
felé a hangulat valamivel csendesebb, de változatlan 

aradt és az összforgalom — melynek egy része egyes 
vidéki malmok szükségletéra fordittatott — 200,000 
mm.-át tesz ki, a hetihozatal csupán 36,000 mm.

Rozs e héten is csak mérsékelten volt forgalom­
ban ; a gyenge kínálat daczára a fogyasztás épugy mini 
az export inkább ta rtózkodó maradt'és az árak a műit 
héthez viszonyítva változatlanok. Minőség szerint hely­
ben és helybeli paritásra 14-20-14-40, finom árukért 
14-50 k-ig j.-gyziink. Nyíri származékokban ugyancsak 
konátolt volt a forgalom és Debreczen-Nyirégyháza 
távolságában átvéve 13 40—13-50 k, jegyiünk.

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) továbbra 
is csak mérsékelten volt kínálva, míg a kereslet úgy 
gyárosok, mint hizlalók részéről éiénk^n alakult. Az 
árak igy szilárdak voltak és 20 fiit. emelkedtek. Minő­
ség szerint 12-20—12-80 k. fizetnek helyben. Állomásokon 
átvéve, sör- és maláta árpákban a hangulat ugyancsak 
szilárd és jó minőségű áru iránt kereslet mutatkozik, 
met felelő áru azonban alig van a piaczon és igy el­
adások is csak elvétve történnek.* Egyébként teljes 
muíheti Srakat jegyzőnk.

Zab továbbra is szilárd, a kínálat mérsékelt 
ugyan és a fogyasztás vásárlása sem haladta tut a 
rendes keletet; a hatáiidöpiaczon t melkedett árfolyam- 
jegyzés és az e csikkben mutatkozott jó kiviteli keres­
let azonban a készá- unak is 20 fillérrel való javulását 
hozták magukkal, mi mellett különösen prima áru 
részesült fis vekniben. A helyi fogyasztás alig vásárolt 
4000 mm.-át, míg ellenben kivitelre helyben és a vidéki 
állomásokon átvéve nagyobb tételek keitek el. Minőség 
szeriül mercantií árut 12 40—80, prima áruért 13.20 k. 
jegyzőnk helyben.

Tengeri továbbra is csak mérsékelten van kínálva, 
mig a kereslet belföldi számlára jó maradt. A gyorsan 
emelkedő haláridőjegyzés természetesen szintén hatás­
sal volt és igy az árak kb. 15 fillérrel javultak. Tisza- 
vidéki ajánlatok az e reláeziókban csak mérsékeltebb 
érdeklődés daczára ugyancsak szilárdak és 9.40—i0.80 
k. között voltak értékesíthetők. Bácskai és bánáti állo­
másokról budapesti paritására 10.55 K.-ig fizettek. 
Kőbányán e hét folyamán 10.60—10.80 korona között 
jegyeztek.

Olajmagvak: Készáru káposztarepeze nincs kí­
nálva. Káposztarepcze 1901. augusztusra, az uralkodó 
hideg időjárás daczára alig találkozik érdeklődéssel és
inkább nevleg jegyez 25-20—25-40, vadrepeze 14------
15‘ —, gomborka 28‘------25 K. jegyez : lenmag keresett
32-------36-—, Kendermag budapesti paritásra 19.— K,
jegyez helyben.

Hüvelyesek: Babban a kereslet megszűnt, és 
az árak üzlet nélkül inkább névleges jellegűek. Fehér 
törpebahot Gyöngyösön, Félegyházán 20, fehér gömbölyű 
bab Mohács, Baja, Zomboron 17 korona Bamababot 
Kalocsán 13 50, Nagy-Károtv 12 K. jegyzünk. Erdélyi
bab minőség és relaczió szerint 13-------15-— korona
között jegyez Köles e héten nem volt forgalomban, 
hazai árut 10 20—10-50 korona készpénzen, oláh kölest 
9-80—10-20 K. körül jegyzünk tranzitó 3 hóra helyben. 
Bükköny csak kevés van kínálva és szilárd irányzatú.
Budapesti paritásra kb. 27-------18-36 koronán jegyez.
Muhar budapesti paritásra 16.— korona.

Napi jelentés a «abonaüzletrőL
1901. február 19.

A hideg időjárás másodszor is megállította a 
Duna jegét, hazánk összes mellékfolyói szilárd jégréteg­
gel varrnak borítva, de mindezek daczára a kimondottan 
sziláid hangulat tőzsdénkén csak nem akar érvényre 
jutni. A fconzum az egész világon egy bizonyos vára­
kozó álláspontra helyezkedett, a tegnapi angol jelenté- 
sek pedig azt mondjak, hogy a londoni Bait'ic-on a 
tengerpartra érkezett rakományokat teljesen negligálják 
és csakis a távolabb úszó buzap*rliekat vesznek. Az 
amerikai látható készletek e héten ismét 812,000 bus- 
hetlei apadtak-

Készbuzában a malmok ma határozottan tartóz­
kodó vételkedvet tanúsítottak ; a kínálat (fö'eg raktár­
áru kerül a piaczraj eléggé jó, inkább bőnek mond­
ható, az árak csöndes irányzat mellett alig tartottak. 
Kikelt összesen körülbelül 12,000 métérmázsa.

Rozsban alig találkozunk érdeklődéssel, az irány­
zat csendes és az árak inkább csükkenőek. Helyben és 
helybeli paritásra azonnali száilbás melleit 14—14-40 
príma áruért pedig 34-70 koronás készpénzárakat 
fizetnek

Takarmányárpában gyenge a kinárat, a hangu­
lat és árak szilárdak. Helyben 12.40 koronát, jobb 
minőségű áruért 12 80 koronát jegyzünk. Sör- és ma­
látaárpákért ab állomások 13—14' koronás árak ér­
hetők el.

Zabban az irányzat és árak változatlanul szilár­
dak Minőség szerint helyben 12-80 koronái, prima 
áruért 13,20 koronát fizetnek.

NYILTTÉR.*)
A husértékesités szervezése
I)r. Darányi Ignácz földmívelésögyi m. kir. 
miniszter megbízásából: Ausztria, Német­
ország és Dániában tett tanulmányútja alapján

IRTA

Jeszenszky Pál
az O. M. G. E. titkára.

1------58 $8*- —
Ar> a: 2 kor o n ».

Megrendelhető
az O. Hl. G. S3, titkári hivatalában.

SSost jelent meg

Rabinek Gyula és Sziiassy Zoltán
*z 0. M, Gr, E. titkárjai szerkesztésében

a

Köztelek Zsebnaptár
1901-pe*

A „Köztelek Zsebnaptár* ezen hetedik év­
folyama régi köntösében, javított és tetemesen 
bővített tartalommal fair.

A „Köztelek Zsebnaptár* minden más zsebnap­
tárt teljesen nélkillözhetővé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ára az 0. M. G, E. 
tagok és a „Köztelek* előfizetői részére bérmeníes 
küldéssel együtt

—= 3 korona 50 fillér. ——
Megrendelhető

a „Köztelek“ kiadóhivatalában,
Budapest,

IX., ÜHoi-ut 25. (Köztelek).

Budapesti gafcenat&ssd*.
(Guttmann és Wahl budapesti termény- 

bizományi ezég jelentése.)
. Budapest, február 16.

Az időjárás e héten teljesen megváltozott.
A mulineti enyhe idő helyett ismét téli hideg idő 
állott be, melynél kevés csapadék mellett erős faey 
uralkodott. A vizálás csökkent és a folyókon meg­
indult jég továbbra is hideg idő mellett csakhamar 
ismét megállhat. A vetésekről panaszt nem hallani. A 
külföldön az időjárás ugyancsak erősen télies.

A külföldi piaczokon a hangulat túlnyomóan 
szilárd és árak nagyobbrészt emelkedőek, a fogyasztás 
azonban továbra is csak a legszükségesebb beszerzé­
seire szorítkozik, mi mellett az üzlet nagyobb
terjedelmet alig vehet fel Amerikában többszöri, habár 
csekély hullámzások voltak, melyek egyenlegként csak 
l's c.-nyi emelkedést tüntetnek fel. A kiviteli üzlet 
csak a normális keretben maradt meg; a látható
készletek Bradstreets becslése szerint 1,6000,000 bns- 
lielleí csökkentek. Az argenliniai kínálat gyengült,
de ez nem volt befolyással, mivel az uj termék minő­
ségét nem igen dicsérik. Ellenben az ausztráliai kíná­
lat annál erősebb és az Kurópa felé úszó mennyiség 
folyton szaporodik. Angliában kezdetben bágyadt volt 
az üzlet, később azonban jobb kereslet mellett árak 
tartottak maradiak. A franczia piaczokon az irányzat 
gyorsan emelkedő volt és a műit héthez viszonyítva
búzában 3.'4 fr., lisztben 1 Vs fr.-nyi javulás mutatkozik. 
Félnek a vetések rossz áiteleíésétől, másrészt az is­
mert Bons dTmportation javaslat életbeléptelését is 
legközelebbre várják. A német piaczok fedezési és helyi 
vételekre szintén mérsékelten emelkedtek. A többi 
continentá'is piaczokon ugyancsak jobb érdeklődés 
érvé lyesült, a fogyasztás kevésbbé nehézkes és va­
lamivel magasabb árak voltak elérhetőek.

Nálunk a kereslet kenyérmagvak iránt élénk j 
volt és az irányzat szilárd; íakarmányezikkek jó ke- | 
resiet mellett ugyancsak emelkédőek voUak.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
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Tengeri mérsékelt kínálat mellett szilárdan tar­
tott. Prompt áruért 10'65 korona érhető el budapesti 
paritásra, Kőbányán pedig 10.80 koronát fizetnek. 
Ugyancsak Kőbányán <0.90 koronáért vettek ma egy­
néhány vaggonrakomán román tengerit.

korona, kocsonyahús 1 kg. 60—64 fillér, 1 
korona, füstölt sonka I kg. 128—136 fillér, 1
korona, kolbász 1 kg.--------- , Disznósajt 1
hurka —, 1 drb--------- , tőpőrtő 1 kg.---------

K. páronkint, raczkajuhok —*--------- K,
-.--------- K.-ig ICO kiló élősúly szerint.

j romániai 
í páronkint.

fii lér. Bécsi vágőmarbaYásár. 1901. febr. hó 15-én, 
(Yass Jenő tudósítása a .Közfelek* részére.)

Összes felhajtás 4657 db. Ebből magyar 3112 db, 
galicziai 891 darab, bukovinai 41, német 707 db,
hízott 3854 db, legelő 897 db, fiatal------db, ökör
3360 db, bika 644 db. tehén 626 db, bivaly 27 db.

A vásár valamivel lanyhább volt,
árakt príma magyar 70—731— (—•------), szekunda

58—68, térti a 50—57. Galicziai príma 70'------7.V—
—-—}, szekunda 60—69, tertia 50—58, Német príma

80—S5‘— (--------- ), szekunda 70—70, tertia 58—69.
Legelőmarha : szerb és magyar —•----- •—, rosszabb
minőségű 46—54'—. Bika és tehén 41—66 (--------- )
és bivaly 38'------5<y—. Az összes eladások, élősúlyban,
ICO kilogrammonként, fogy. adó nélkül értendők.

HMeghasvásár az Orczy-uti élelmi piaczon. 1901
Szeszüzlet.

Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 
tudósítása.)

A hét elején a szeszüzletben a forgalom élénkebb 
volt és a jó vételkedv mellett még finomított, vala­
mint élesztőszesz kelt el nagyobb tételekben. Elkelt
finomított szesz nagyban adózva 116.------116.5u korona,
adózatlanul szabadraktárra 46.----- 46.50 K. helybeli
íinomítógyáraktól, mig ellenben vidéki fmomitógyárak 
1 koronával olcsóbban ajánlották a szeszt helyben 
házhoz vagy vasúti állomáshoz szállítva.

Élesztőszeszben a vételkedv élénk, nagyobb 
tételek adózva 117.— korona, adózatlanul 47 korona 
keitek. Kicsinyben az ár 2-4 K. drágább.

Az adózott nyersszesz ára változatlan.
Denaturált szesz 37 K. kelt.
Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 

nyersszesz e hétnek elején élénkebben volt ajánlva és 
nagyobb vételkedv hiányában valamivel olcsóbban 
keit. Finomított szesz mezőgazdasági gyáraktól 1 K. 
olcsóbban volt ajánlva.

A kontingens nyersssesz ára Budapesten 42-—— 
4250 korona.

Bécsi jegyzés 38 20 - 3S-40 korona kontingens 
nyersszeszért.

Prágai tégy zés 110 75------ .— korona adózott és
37.75------•— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 20*------20.25

február hó 19 én. (A székesfővárosi vásárigazgajósá- 
jeSentése a ,Köztelek* részére). Felhozott Budapestről 
63 árus 232 db sertést, 2 árus 7 db süldőt, 3000 Kg. 
friss húst, 700 kg. füstfiit húst. 1600 kg. szalonnát, 000 
kg. hájat, 600 kg. kocsonyahúst.

Vidékről es pedig: Szaik-Szent-Mártonról 1 árus 
11 drb sertést, Dömsödről 2 árus 17 darab sertést, 
összesen 3 árus 28 drb sertést, helybeliek 232 drb 
sertést, mindössze 360 drb sertést. *

Forge om élénk. Arak a kővetkezők: Friss ser­
téshús 1 lg. 84—104 fillér, 1 q--------- K,, süldő-
hús 1 tg, 112—136 fillér. 1 q------------ K., füstölt
sertéshús' 1 kg. 112—128 fii. 1 a------------ korona.
szalonna zsírnak 1 kg. 98- 
fiistöit szalonna 1 kg. 1C4—112
háj 1 kg. 108—112, 1 q-------
i kg. 112—120,1 q------------ -
i kg. 48-64, i kg,------------
t kg. 128—144 fillér, 1 q-------
------------fillér, disznósajt 1 kg.

Buda]
pest.Bécsi szarőmarhavásár, 1901. febr. 14-én. Fel- 

hozateti: 4274 borjú, 1790 élő sertés, 3389 kizsigereli 
sertés, 433 kizsigerelt juh, 1663 bárány.

Az összes árukra, de különösen a bárányokra, 
lanyha rávár volt.

árak kilogrammonkmt: kizsigerelt borja 80—92,
orima 94—110, primissima 112—120 (------), élő borjú
80—100, prima--------- (——), primissima —-------- (—),
halai sertés 54—72, kizsigerelt sertés, nehéz 84—90, hizó 
sertés, süldő 92—100 (—), kizsigerelt jub 50—76 
pr. kiló fillérekben, bárány páronkint 10—24 (—) korona.

104 fill,

-----fillér, disznózsír
- fillér, kocsonyahús 

fillér, füstölt sonka 
korona, kolbász 1 kg. 
------- fillér.

Budapesti takarmány vásár, (IX. kerület, Mester- 
nteza. 1901. február 19 én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a ,Aűztetek* részére.)

Felhozatott a szokott községekből 111 szekér 
réti széna, 19 szekér muhar, 16 szekér zsupszaima 
6 szekér alomszalma, — szekér takarmányszaima, 
— szekér tengeriszár, 4 szekér egyéb takarmány 
(zabosbükköny, lóhere stb.) 400 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben, q-ként, a kővetkezők: réti 

széna 380—52 i, muhar 480—540, zsupszaima 250—280, 
alomszalma 230—260, egyéb tak;
lóhere------------ , takarmányszaima -
tengeriszár---------------- , iuezema —
——. szalmaszecska 270—270, széna , ,
------, zabosbükköny 480—540. összes kocsiszám 100.
súly 224,000 kg.

Bécsi sertésvásár. 1901, febr. 19-én. {Schleifet- 
der és társai bizományi ezég távirati jelentése * .Kés­
tek.i* részére).

Felhajtás: 4020 lengyel, 6713 magyar, össze­
sen 10733 drb.

A vásár igen lanyha volt.
Arak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül prima 90—92 fillér, kivételesen — fillér, közepei
70—88 fillér, könnyű--------- fillér, süldő 54—72 fillér.

Becsi jahvásár. 1901. febr. no 14-éi. sfeiasjta»
1329 db jub.

Az üzlet menete változatlan.
Árai juh 42—46, kiv.--------- , raezka 38’— 42 —

fillér pr. kiló élősúlyban.

kiviteli

100 kéve
sarju

Szerkesztői üzenetek.
Egy előfizetőjük. Tessék a nevét aláírni a kér­

désnél, különben nem veszjzük figyelembe.
L. B. urnák, Szorít Erzsébet. A kívánt czim a 

következő: Yárady Géza urnák, Bethlen (Szolnok- 
Dobokam.).

K. F. urnák, A.-Páhok. Csikkét közölni fogjuk,
Zilahy. Igen, képesít.
L. J. urnák. „Ratonalóanyagunk javításáról* irt 

csikké nem kö/ölhető, mert tervezete egyáltalában nem 
illik össze az intenzív lótenyésztés fogalmával.

Állatvásárok.
ßa-ispestl ssnrémarhavásár. 1901. febr. hó 15-én. 

i székesfővárosi közvágóhíd ét marhavásár igazgatósá­
gának jelentése.

Fel hajtatott; belföldi 705 db, eladatott 705 db, 
gaiieziai — drb, eladatott — drb, tiroii — drb, el- 
idatott — drb, növendék élő borjú 19 db, eiadatott 
19 drb, élő bárány 62 db, eladatott 02 drb; ölött belföldi 
27 drb, eladatott 27 drb, galicziai — drb, eladatott — 
írb, tiroii — drb, el adatott — drb, bécsi őíöít — drb, 
eiadatott — drb, növendék borjuk — drb. eladatott
----- drb, ölött bárány 208 drb, eladatott 208 drb, élő
tecske — drb, eiadatott — drb.

Borjuvásár élénk volt a készlet elfogyott.
árak a Következők: Élő borjak: belföldi---------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 70 -90'-
koronáig, kivételesen 92----- koronáig súlyra, galicziai
---------, kiv.----------koronáig drbonkint,-----------kor.-ig,
kiv,--------- koronáig súlyra, tiroii-----------koronáig
kiv.--------- koronáig drbonkint,------------ koronáig
kiv,------------ koronáig súlyra, növendék borjú----------- ,
---------koronáig, kiv.-----------koronáig drbkint, 40—42
Koronáig, kiv.---------koronáig súlyra. Ölött borjú:
baíföldi 88—92 koronáig, kiv. — koronáig súlyra.
galicziai------------ koronáig, kiv.--------------- koronáig
•súlyra, tiroii--------- koronáig, kiv. ------------ koronáig
irbonkint, bécsi--------- koronáig, kiv.--------koronáig
súlyra, növendék------------ koronáig, kiv,------------
koronáig drbonkint, élő bárány IV— 16 - koronáig 
páronkint, ölött bárány 9'——13 - koronáig párja.

A központi vásárcsarnok árajegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentése 1901. febr. 16.

Az üzlet képe semmiben sem változott.
Húsfélék közül bárányok, sertések és malaczok 

iránt fokozott érdeklődés mutatkozik. Marhahús telje­
sen elhanyagol!. Eladásra kerültek príma nehéz bárányok 
18 - 19 K.-vai, középeninöségüek 14—16 K.-vai páron­
ként. Sertések szalonnával 84—88 fillér, három-négy 
hetes magozok 140 fillér, öregebbek 120 fillér kilón­
ként. Füstölt kassai sonkák 180 fillér, más vidékiek 
160 filléren kilónként.

A vadüziet most szünetei. Néhány példány 
szarvas egészben s kilónként 80 filléren helyeztetett el.

A vajüzlet kedvező. Elsőrendű teavaj 210—220 
fillér, másodrendű ISO filléren kilója. Főzővaj 150—160 
filléren kelt el. Túró 16—24 koronával kelt 100 
kilónként.

Élő baromfi nagyobb mennyiségben került piaczra 
és jó áron volt elhelyezhető. Így nagyobb tételekben 
tyúkért 2-50—3'20 kor., magló libáért 3"00—3 80 kor., 
pulykáért 5-20— 6'00 korona volt elérhető páronként.

Tisztított baromfi élénk kereslet tárgyát képezte. 
Vágott tud 120—126, pulyka 140—150 filléren kelt el 
kg.-ként. Puiardok 160 2 >0, kappanok 24 — 260, csirkék
140—150, kacsák 320—340 filléren nyertek darabonként 
elhelyezést.

Csak a tojásüzlet faagy sok kívánni valót hátra ; 
príma aifö di tojásért ma 76—77 korona volt már csak 
elériiető. Ezen árhanyatlást a folyton növekedő hoza­
taloknak számítjuk be.

■•iCguiik Egyetmébe I gyökerei

Elismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gizcsépliSkeszlil üzemben!

ELSŐ MAGYAR
« gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT 
BUDAPESTEN, 

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM
Budapesti juhvásár. (A 1801. február hó 18-áa. 

székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése * „Köztelek‘ részére).

Feihajtatott: Beliőldi hizlalt ürü 295 darab,
eladatott 295 drb,feljavított jutok — drb, eladatott 
— drb, kisorolt 5 kosok drb, eladatott 5 darab, 
kiverő juh 130 drb, eladatott 130 drb, bárány — drb, 
eladatott —, xecske — db, eladatott — db, boszniai
—, eiadatott — db szerbiai —, eiadatott------db.
angol keresztezés —. eladatott — db, romániai —, 
durvaszőrü — db, eladatott — db.

Birka vásár hangulata változatlan volt.
Araka következők : Belföldi hizlalt Ürü 37—47.— EV 

páronkint,40-45 (50)K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljaví­
tott juhok —• '— K/jpáronkint,--------- (—) K.-ig
100 kiló élő súly szerinti kisorolt kosok--------- K.-ig
páronkint,--------- K.-ig 100 kiló élő súly szerint,
kiverő juhok 26'—28— K,-ig páronkint, 35 — K-ig 100 ki. 
élös. sz., bárány — K., kecske —•— K. páronkint,
durvaszöítt —.--------- •— K. páronkint,--------- K.-ig 100
kiló élősúly szerint, szerbiai —K. páronkint, — 
angol keresztezés — K-ig élősúly szerint, K. páronkint.

Illcleghnsvásár a Garay-téri élelmi piaczon 
1301. február 19-én. (A székesfővárosi vásárigazgatőság 
jelentése a ,Köztelek* részére.' Felhozott Budapestről 
62 árus 35 db sertést, 0 árus — db süldőt, 3000 kg. 
friss húst, 9DO kg. füstöli húst, 600 kg. szalonnát, 
300 kg. hájat, — kg, zsírt, — kg. kolbászt, — kg 
hurkát, — kg, füstölt szalonnát,------kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát, — 
kg. tőpörtót.

Vidékről és pedig a szokott helyekről 26 árus 
282 drb sertést és — drb süldőt. Összesen — darab 
sertést és — drb süldőt.

Forgalom élénk. Arak & kővetkezők: Friss ser­
téshús 1 kg. 96—104 fillér, 1 q--------- korona, süldő-
hús I kg, ------------ fillér, 1 q-------korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 128—136 fillér, 1 q —------- korona,
szalonna zsírnak 1 kg, 100 -1C4 fillér, 1 q------korona,
füstölt szalonna 1 kg. 128—136 fillér, 1 q---------
korona, háj 1 kg. 108—112 fillér, 1 q------------
korona, disznózsír 1 kg. 116—120 fillér, 1 q ———

Golcsllttzletet
21/1, 31/1, 4, 41/1, 6, 8, 10, 12 ióerejüek.

Magánjárók

(üli mozdonyok.)

Kérjük minden sz>kbavágák4rd4«»el bi­
zalommal hozzánk fordulni, kéazeéggai
adunk klimarlté 4* felvilágosító váiaazt

ÁiHyaék Lhiutri dtiaMtMW küldetik.
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o meneK.
A Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság kaposvári 

béruradalma

eladásra bocsát
tenyésztési czélra kiválasztott és fedeztetésre alkalmas, 

kiváló elsőrendű minőségű, hidegvérű

9 darab mént

Se#®

fi \

mm

K.
keriaí.

io-eo.

12 db, 
db,

ökír
Ub

u •' •'
I »rúna 
fe—89.
fesz&bb 

—) 
livba»:.

igerall

okra

iO —92,
5 borja

IQ hvxß?
po-ik
corona.

Ueífíí- 
- ,ECi-

össze

16 ré?-< 
özepea" 
> Elér.
BtiiS.

42 -

a Kér

nzini a 
zolnck-

■Síus
rőí“ irt 
an nem

legjobbLegújabb és

szabad. „HYDRA“ vetőgéptöicsér
hajlékony aczéltömlőből, mely végét jelenti a vetőgéptölcséreknél eddig elő- 

fordult kellemetlenségeknek.
SzaiM TéleinéDye sztrist a legczélszornbö és leitartosal tölcsér.

Hajlékony mint a gumim, ruganyosabb mint bármely más vetőgéptöicsér. 
Sóba sc a törik vagy szakad es ellentáll minőén elgörbiilésnek. — A tömlő fala 
teljesen zárt lévén a vetőmag csakis a rendeltetési helyere juthat.

Ezen tölcsérekkel felszerelt vetögépek kaphatók : Nicholson gépgyár r.-t.-nál 
Budapest, VL, külső Váczi-ut 5., Kühne E. ur gépgyárában Moson—Buda­
pp — Ezenkívül a tölcsérek minden nagyobb műszaki üzletben beszerezhetők.

Nagybani eladás: Pforzheimi fémtőmlőgyár társ. 
Magyarországi vezérképrtselöjénél FODOR ÖDÖN műszaki irodájában 

1399 Budapest, TI*., Kertész-ntcza 41.
Leírások kívánatra készséggel küldetnek.

Haszonbérlet.
Szabolcsmegyében két vasúti állomástól mint­

egy 8—10 kilométer távolságra és jó köves úttal 
összekötve egy 1945 holdas birtok (1200 □) ölével 
kitűnő szántóföldek, rétek, legelők, 85 kai hold 
dohánytermelési engedélylyel, elegendő és jó álla­
potban lévő épületekkel azonnal is 12 évre haszon­
bérbe kiadandó.

Czim megtudható a kiadóhivatalban. 3288

és pedig:

1 db 3 éves Percheron-mént,
1 db 4 éves Percheron-mént,
2 db 3 éves Ardenni-mént,
4 db 2 éves Ardenni-mént,
1 db 2 éves Oldenburgi-mént.

A mének a béruradalom kaposvári istállójában meg­
tekinthetők. 3364

Felvilágosítással szolgál a Mezőgazdasági ipar-rész­
vénytársaság béruradalmi Igazgatósága Kaposvárott.

gyökeresen gyógyít számos évi kórházi működése 
alatt nyert gazdag tapasztalatai alapján

med. nniv.

Dr. FABINYI
v. kórházi orvos, specialista.

Meglepő eredmény gyengeség! állapotoknál.
Rendelés 9—9-lg; este 6-8-1». 

BUDAPESTEN,
VII. kér., Erzsébet-körut 12. szára.
Levelekre díjtalanul válasz, kívánatra gyógyszerek.

Hanna árpa
első uiántermés e adó Maár 
Zoltán aiattja.it gazdaságában 
(pos'a itel>ben). Áia vasútra 
s.állitva 7 írt 50 kr. ram.-ként.

3325

Olcsón
kapható konkoly, iríeurbük- 
kfiny, csirkét uza, takarmány- d -ra, buzakorpa, Zuekermann 
Edénél, Bpestj Vili., Tavasz- 
in ez§-utcza 12, B331

Kazal ózó
(Stacker) használt, de jó álla­
potban kerestetik megvételre. 
A janis’ ok ár és gyártmány 
megjelölésével az uradalmi 
tisztséghez Báttaszékre (Tolua- 
mevye) intéz ndőtt 3270

Hirdetések
felvétetnek 

a kiadóhivatal­
ban, Budapest, 
Cilői-ut 25. sz.

2 marha­
mérleg

egyenként $000 kgr. hordké- 
pe ség^el, rácsozattal ; 2 híd­
mérleg egyenként 4000 kgr. 
hurdKépességgel (sealdval és 
futÓHülyokkai, vaatökéve! és 
vasgerendákkal zn nd a négy 
még uj- és használatlan, kitü­
nően játszik, erőben építve és 
az előnyösen ismert Sugányi 
és társa ezégtőí való. m ndeu 
nagyobb gazdaságban, gyár­
ban, gőzmalomban szesz- és 
sörfőzdében, községben köte­
lezően különbeni 200 koronáig 
terjedhető bírság mellett, tör­
vényileg előírva 19110. cs. és 
kir. hatóságilag hitelesítve, el­
halálozás miatt egyenként is 
igen olcsón eladók, (A hatósá­
gi ellen Őrzések ép moi-fc foly­
nak) Sugányi F. Xaver Bécs, I., 
Schönlaterngasse 4. (utczai 
búit). 3246

Tölgymakk
nemkülönben mindenféle erdészeti 
fa cserje és gyümölcsmagot
3290 ajánl a

Magy. magpergető-gyár
Faragó Béla Zala-Egerszegen;
minden kiállításon kitüntetve, leg­

utóbb
Páriában eaeűitt éremmel.

Árjegyzék h ér mentve,
mmmmumm'smmmm

Etetési czélokra az országos chemial Intézet a központi vogykísérleti 
állomás vegyelmezése alapján,

legjobban ajánlható saját gyártmányú: •..................................

rizstakarmány- 
=lisztünk

vegyi összetétele:

Zsír ~ ... ... ..................... 13.74%
Protein... ... ... ... ... ... 15.40%
N. mentes anyag .............. 47.55%

listákkal és felvilágosítással
szívesen szolgálunk.

Királyma,Imi
™^==di;rczénk

vegyi össze .tétele:

Zsír ......................... .... .
Protein...................... ................
N mentes anyag _____

mintákkal és felvilágosítással
szívesen szolgálunk.

.. 6.14%

.. 13.75 o 

.. 57.78%
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6686/901. számhoz,
fiára. 190 Hirdet« 

nő 4 fii 
belkUttMl!Bérleti hirdetmény

aivazati iiiraetnieiiv
V t/

A somlvővásárhelyi vallás alap urad. tulajdonához 
tartozó, Veszprémmegyében

Kis-Acsád község határában fekvő 
644ff, kát. hold kiterjedésű „Újfalu“ 
pusztai birtok a rajta lévő gazdasági 

épületekkel együtt
az alól írott minisztérium IX-ik ügyosztályában (V. kerület 
Vadász-utcza 33. szám)

folyó 1901. évi márczius hó 27-én
tartandó nyilvános zárt ajánlata verseny utján 1901. évi 
Október hó 1-tól kezdődő 15 évi bértartamra haszon­
bérbe fog adatni.

A 2000 korona bánatpénz letételét igazoló pénztári 
nyugtával felszerelt és 1 koronás bélyeggel Írásbeli zárt 
ajánlatok a fent jelzett nap délelőtti 10 órájáig a minisz­
térium segédhivatali igazgatóságánál nyújtandók be.

A részletes haszonbéri és versenytárgyalási feltételek 
a mmisterium segédhivatali igazgatóságánál, valamint a 
somlvővásárhelyi közalap, kir. gazdasági felügyelőségnél a 
hivatalos órák alatt betekinthetők. 332g

Budapest, 1901. évi február hő.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minist éri umtól.

ki jnőkorM 
zetbert ta 

tetik- Biz 
éy a iá ni a ál 
megjelölést 
dalom inté

4-iki lejáPályázat hirdet tetik 
rattal a budapesti III. számú kataszteri helyszi- 

nelési felügyelőség részéről (Budapest, MIL, 

Pál-utcza 2.)
3399

marcznis i

gazdasági I 
intézetet j 
fiatal embj 
lépégre d 
P200 korod 
Hitelesíteti] 
latokkfcal f] 
február há 
gróf PálíTy I 
tiszti ártó sál 
Pozscnymej

ßecsiößiztosi
mezőgazda] 
kapcholato] 
ma-zást uyj 
Tartozik a I 
is javítani 
uradalom tj 
Iáik ózni. $1 

vány más] 
vissza nemi 
tés bemond] 
da óm iaté] 
Pestrn, hül 
laku-t küld] 
világítássá j

looo korona évi segélydijjal (a külmüködés 

tartalmára külön 4 korona napidijjal). A meg­

kívánt qualificatió és egyéb részletek a ,,Buda­

pesti Közlöny“ 1901. évi 23., 24. és 25. (ja­

nuár 27., 29. és 30-iki) számainak »Pályázatok< 

rovatában olvashatók.

iskolát végd 
bizhal ő. nő 
azonnali ba 
3ötí korona 4 
Pai b írlő, fl

4z
béru^adator
lépésre #en 
ság minden 
az irodai : 
zésben t*'-■'ki 
len, izraeli 
Fizetés me 
Bizonviírát 

szerelt kí 
vissza nrin 
htéicség“ 
Gyömörő ki

»>mrsltctt
azéke'yten^erí vetőmag korai 
és bő ermö I. osztály 12 írton. 
II. ősz ály S fo intőn kapható 

méterra zaánkint. Fényes 
Károly ga<d. egyleti titkárnál. 
Lúgoson. Termelési utasítás 
mell keltetik. S357

KerlalaiteiHALDEKPárisi kiállítási j 
Grand Prixs :

Csillagfört-
mig kerestetik zOidtrfoyázáe: 
Crítra Ajáulatoías kér hüsstu- 
péljii ura delem, u. p. Ho.szo- 
pkiyi, Biharmegye. 3383

vetőzab
eladás.

terv és költségvetés szerint, 
gyümölcsfák, díszfák és 
rózsák árjegyzék szerint.

Veteraaglmrg-onya
märkische Zwi-bei, Magnum 
bontijn, Odine. Hannibai eíadö. 
L. Keiszler Gusztde, Bicske.

32«

József fóherezeg ő es. 
és kir. fensége udvari 

szállítója
BUDAPEST,
Káróly-körút 9.

Ajánl eredeti
Hanna-pedigreé árpát,

kiváió minőségű
tavaszbuzát,

tavaszrozsot
eredeti északnémet

takarmányrépa-
mngot, eredeti franczia

takarmányczukor-
répamag,

arankamentes, államilag 
ólomzároit

heremagvakat stb.
jutányos árban.

Vesz lóbabot.

A nementet 
alCóUthi

Pecz írmin,
mérlegképe] 
vitelben, m 
relézésben! 
év óta egy i 
ban van ala 
megbízhatói 
megfelelő á] 
megkeres ej 
talba inted 
3181* jelige]

I €8. és kir. ud-ari mii kér. ész,
Bpest, Vili., Kálvária-tér 8.

Intézőnek,
I számla: tónak, i - pánnak ajánl- 

■ kod*. Megvar-ö ártí végzett

Eladó gőzeke.
E vV 20 ló erejti angol í-virt- 
mätiyu kitűnő karban levő tel­
jes gözekn garnitúra, ti ír óta 
használatban. Igen k firer5 fel­
tételek mellett eladd. Levelek 
,G5zeke“ jel alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. S2Í8

Tóth János földbirtokos 
jankamajori gazdaságában 
(u, jk Halas, Pest-m.) a 
magyar-óvári m. kir. nö­
vénytermelési állomástól 
beszerzett mag után köz-

lóhere,
nyúlszapuka,

oberndorfi

mint korán érő, bőtermő 
fajta, továbbá mint gén 
értékes kereskedelmi áru, 
a hazai keményszemü ten- 
geriféiék között a legki- 
valóbbnak van elismerve.

Vetőmagot a folyó évben 
is ad el az uradalom a kö­
vetkező árak mellett : 
gondos figyelemmel kivá­
lasztott csövek középrészé­
ről, kézzel morzsolt vető­
mag ára méterniázsánkint 
18 korona. Eisőrvndüpiaczi 
áru méterai&zsáiikint 14 
korona. Az árak Ácsa 
állomásra száll.tva (Bicsne- 
sárbogárdi helyi érdekli 
vonalon) zsákon kívül ér­
tendők. Zsákok önköltsé­
gen lesznek felszámítva. 
Vetőmagból CrüO q.-nát, 
piaczi áruból 3 q.-nál 
kisebb men

Egy 4
és leMdígm^ 
ág. ev. xiőil 
iát jó sík érj 
ki máí* gaz! 
<3ott, beszél 
vjen g> zdai 
lást azonnal 
vés megken 
vaiaiba kért

10 q.
Saját termésű tiszta. oBirsképes 
réú kom öcsin mag «ladd az 
aíed-páhoki gazdaságban. 7 
megye. ' 3369

duppaui4* 
zab

répamag és a hazánk- ; 
lián ennél is jobban j 

bevált

Gazdáinak fontos!

Elsőrendű
baltaczimmag nagyobb meny- 
nyi9ó$rben kapható S'rasser 
«lóná^náí, Kecaege-puszta, u, p. 
Tolna-Tamási. 337?

korán-érő, bőtermő, legjobb 
zabfaj tisztán megrostálvaóvári repamag, 

duppaui zab, 
tavaszbuza, 

lóbab,
magtengeri, 

csemeték és 
pekingi kacsák
, . , kaphatók . . .

« r ó r

állattenyésztési m. k. 
felügjeo

Gödöllő.

Ifiunkái i
Baromfi hizlalás I kor. 

50 fillér.
Baromfi tenyésztésre vo­
natkozó tudnivalók I kor. 
Tyukfcenyésztés I korona. 
Lad- és kacsatenyésztés 

2 korona.
Pnly katenyésztés 2 kor. 
Baromfi és tojás értéke­

sítő szövetkezetekről 
1 korona tiO fiiér.

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg­
egyszerűbben a 
pénz előlegfS be­
küld éne mellett.

Föl
iskolát k ttii 
31 éves, K 

caalácii
gazd ,i-ég

vetőmagul 
-e eladó, s-

Gazdák íúatienyéez
és a k,ttce
jes iártaasá 
gyak .rlttttai
fői tA tel e 
ddlást keres.

8 gazdálkodók figyelőébe. 
Számos uradalomba már 

bevezetettTavaszi vetésre
ajánlok: elsőrendű, Számos, ; 
legutóbb a pétid világkiállítá­
son kitüntetett., valódi

Hanna-árpát.
Mint» ingyen ób öérnuenire l

Kubicek Ferencz ]
fid rt birtokos,

Czellochovitz, (Hannavidék) j 3l9o Mo^aovszág.
Zsákon.

Használt korpa, konkoly és !

Egy métennázsa zsák pél
kül 14 korona. 330?
4 Miitik fi h falsfáwL je­

nem
szálhttatik.

Megrendeléseket a pénz 1 
előleges beküldése vagy az i 
áru vasúti eíővételezése j 
mellett, míg a kés-let tart, j 
elfogad a föherczegi gazda- j 

sági intézöseg Fe,évar- 
Acsan (posta, vasul, távíró- 1 
állomás). 3382 !

intézi 
hittilzomaJ 

Szolgáló irnő] 
Végzett, tari

Gatsverwaltung
bet „Vadász! 
Budapest.Stub no, Galizien.

szállít naponta friss t* a vajat, 
a jubileumi kiállításon liszt. 
oklévóUei kítütit-tve 4 kilo 
nhíto egy postacsomag' 11 kor 
SO fillér utánvét mehefet b*r- meuttre, 3339

50“ o-al olcsóbb mint bá^ 
mely más viiát.ité anyag. 
Próbakiiidetrények 2 korona 
utánvét mellett. Kívánatra 
orospektus ingyen és bér­

mentve.

Hnrián Vilmos ?eje,
Budapest, IX,, Soroksárl-Q, 10.
dzáznos eiismerő levél nálacfc 

oötokiütfiete.

Állá
rém. kath n 
Len levfi tí&a 
á kezelése i 
bérbeadása 
kénytelen, j 

, syaku 
kulbnÖ?en c 
és hizlalásba 
kezelése an 
termelési í 
EzenkivtH ■ 
szám dtsok]
szakmáját j
Gagv uradaji 
év-o at veze 
Ajánlatok sj

I ÍF-Oö □-Öl) holdas birtok
j Pessmegy 4ucd, közvetlen a 
! V« su mellett, m lyből 500 

bol(i fekete, SCO bőid bomok- 
szántö a többi legviő és rét- 
bérbe adandó. A bírtok köz- 

] • e l a a főváros közelében 
I fexszík. öz-'p uraságí lakással 
; a parkban. Fölv~uágo?ifással 
I szolgál a lap kíadótiivatala.

Teleki Arvédúr Illetni
való csicsóka mm.-ként zsák­
kal együtt, vasúthoz szállítva 
5 koronáért kapható. Jfyolcz 
mm. nái kévés bb nem less 
szátiítva. Kovács Antal Keretje 
u. p, Szt.-Adnrján. Zalamegyw.

4 -ooo holdas
jó minőségű bérlet keics*étik 
tavaszi átvétellel., iakfts és 
elegendő gazdasági épül lek 
kei a Dunántúli megyékben’ 
Sziyos ajánlatokat: Borsos 

bérgazdsir&g, u* p.

Óriási
mamuth tökmag kiión kint! kor. 
Dag,yobb mviiu> s gben 80 Sím 
árban eiadó Pajzs CiyaLa gazda­
ságában. Hevesen. ' 3837

drassói uradalmában,
u. p. Knncza. 1 Pápa,

adóhivatal

SSÜJ
ifiP-ÍSi;1
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Hu-de'.e-i 4r 16 «dig *0 fitiár, ezen íeim uonaen 
•zó 4 fillér, kövér belükkel minden zrö 8 fillér 
beiktat »sónként. Kishirdetések eI5re fizetendők 
1(f Imlrtítl liHluim to fiilir Ilire tatiliuM, ■«

illat mezégazdSk ee » »tatirodaiotn terményei, 
tovébfcé áilíit keresők ég edók hirdetményei 
vétetnek te! e kedvezményei rovatban ég árban.

60 darab
2 éves erdélyi fnjta prima 
ökörborju jutánvos áron «dadó 
Biró István birtokosnál Monos- 
torszegen u. p. De és (Bi déiv).

Ispánt
vagy intézői állást keres 

hííbizományi uradalomban 
szolgáló írnok. Ő ári akadémiát 
végzett,, tart. hadnagy. BŐveh-
bet wVadászlau* szerkesztősége 
Budapest. 8245

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthaü Jellegű 1—-3, 
<3) éves 1346

Csikó és bika
eladás. VaSUtAli'daA* kag-lében 
el.dó: hat darab versenyre 

jogosított, kétéves télvér 
amerikai csikó: egy darab 
hároméves tenyészképas hideg­
vérű mén ; egy darab másféi- 
éres, törzskönyvezett inníháli 
bika. Czim a kiaddhivatai an, 

32«

növendék ökörMezeiőtlszti

és üsző borjakat
úgyszintén iegprimáhb 

lekötni v&iő és
jármot Sárikét
legjutánvosabb rak >n aján­

lanak .
Klein és Spitzer

Kis-Czelií kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra tw «fiosradtÄtrsak

Egy
üVr éves monlafuüi bika eladó 
Kubiryi Már:on e-azdasigában 
Erdótarrsa. Nógrádinegye. 3349fiaidatiáztnek

Kiadó
16 drb 'ICa—2 éves vasmegyei 

iájfajia hasas üsző, Dakai 
Takács Ferenez gazdaságában 
Duka, u. p. .láaosháza, Vas- • 
megyt1, * 5398

gfSS - - I -Sí
.

ggl|p|

&3SLA

-

■IMI

lak
figyelmébe, 

biomba már 
etett

pb mint bár­
éi ito anyag, 

bek 2 korona 
Kivanatra 

gyen é» bér­
ivé.

sos ?eje,
robáil-a. iö,

levél nálam 
»tő.

kfuri«
I zöld trágyáz ás! 
kát kér bosszú- 
j. u. p. Ho»szű" 
be- 3333

hargooya
[«bel, Magnum 
(Hannibál e.'adó. 
L sztár, Bicske, 
í 3266

fözr*ce.
angol gyári- 

karban levő tel- 
pitura. 6 év óta 
en k- dvező fel­

dó. Levelek 
atf^ÉLJuadó- 

2213

et arí <

fczta. csirsképes 
mag eladó az 
dasá&bau, Z*ia-

3S69

lendü
Jiaír>utl> mecy- 
|nató S-rasser 
ge-paszta, u. p.

3377

: Világhírű « e ?
6 erfurti »j 
> » magvak j

Badapesíea kaphatók

Radwaoer és Rónai
magkereskedésében

BUDAPEST,
AT., Nádor-u. S.
j. C, Schmidt erfurti 
ma,termelő magyar­
országi főraktárában.

Tessék árjegyzéket 
kérni.

Bérletei
keresek 500—1000 
holdig Borsod, Heves 
és Tisza-vidéken íöb- 
nyire szántófölddel 
dohánytermelési en­
gedélyivel bíró előny­
ben részesül. Csakis 
tulajdonosokkal érint­
kezem. Czim a kiadó- 
hivatalba. 3373

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert „„

uradalmi igazgatóságánál
Strllek,

Morvaország.

Hanna vetőárpa
mig a készlet tart lGOkgként

i9 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

golnnk, mely eleket y&laazra assfikségea lavélbélyejet Tagy levalezőlapot kOSiienek.

BBTÖLTESDŐÁLLÁS,
Kertész,

ki mükeríészet és gyümölcsí­
zeiben teljesen jártas felvé­

tetik- Bizonyitványmásoi&tait 
és ajánl»'át a fizetési igények 
megjelölésével a kocsóezi ura­
dalom mtéxős'géhez czímezze.

3336

Segédtiszt,
gazdasági akadémiát vagy tan­
intézetet végzett, intelligens 
fiatal ember április 1 éré be­
lépésre keresie ik. Fizetés 
1200 korona, lakás és fű’és. 
Hitelesítőit bizony itványmáwgó- 
latokkkal felszerelt kérvények 
február hó vécéig m its ifjú 
gróf Pálrfy János u?* uraöa'mi 
liszttartó.-Agához, Pud mer iez, 
Pozsonyin egye intézendök. 3324

tiópóaz
mezőgazda'ági szeszgyár és 
kapcsolatom g- «malomnál alkal­
mazási nyer április elsején. 
Tartozik a gazdasági géneket 
is javítani, a eséplésnél az 
uradalom területén kilón fog­
lalkozni. Pályázatok bizonyít- 

ványraásolai ott kai, melyek 
vissza nem kü detn-k és 8ze- 
tés bemondásává; Örkényi ura- 
tia om intéző égénez, Örkény, 
Pesten. ktiid ndők. K tszobás 
laku-t külön udvarral, fűtés és 
vOágilássai a gvárnál kap.

Fiildmivev-
iskolát végzett, er lyes és meg­
bízható, nőtlen gazdát fcpr-sek 
azonnali belépésre, év fizetés 
300 koruna és oFátás. Kukoreify 
Pai b-jri6, Nyirád, Z’tlamegye, 

3366

Az Hónkat
bérm adatomba azoncali be­
lépésre Reresterik egy a gazda­
ság minden ágában, val mini 
az irodai munkák és levele, 
zésben tökéletesen jártas, nőt­
len, izraelita vallása egyén. 
Fizetés megállapodás szerint. 
BizonvitvánxGiis datok^al fel- 

szereit kér-’ények, melyek 
vissza mm küldetnek „Urad. 
Intézőség* Ilonka pta. pr. Qvőr- 
Gyömörő küldendők. 3^79

ÁLLAST iBKSSÖL
Számtartó

mérlegképes, a kettős könyv­
vitelben, magyar és német le­
velezésben teljesen jártas, több 
év óta egy nagyobb uradalom­
ban van alkalmazva, izr., nős, 
megbízható f. évi április 1-re 
megfelelő állá-t keres Szives 
megkereslek a kiadóhiva­
talba intézendők „Szlmta-tó 
3181* jelige alatt. 3181

Egy meghízható
és lelkiismeretes fiatal ember 
ág. ev. nőtlen földmives isko­
lát jó sikerrel végzett egyén, 
ki má* gazdaságba is műkö­
dött, beszél magyar és rét nyel­
ven gazdái állást keres Az ál­
lási azonnal elfogíaíbatja. Szi­
ves megkeresések a kiadói­
val alba kéretnek. 32SI

Földmives-
iskolát k tűnő -ikerrel végzett, 
3í éves, katbolikus vaílásu, 
nőd, családos egyén, a ki a 

gazdaság minden ágában : 
áliaitenyészté« *-» bizla ásoan 
és a k»U6s könyvvitelben ’ei- 
je^ láriaasággai bír, 5V2 évi 
gyak >rlettai, áprii. !-re szerény 
felié*,ele inei’eLt megfelelő
állást keres. Czim a kiadóhiva- 
taloan. 3338

Felsőbb
gazdasági tanintézetet Zg a
Bírvórt !ejg8zdis4gl 92$fciako. 
lónak uzletvezetói ógát vég­
zett erőtelje, ktisépknra tóbb 

^akariattai és kitüc6 aján­
lótokkal rendelkező a mezőgaz­
daság minden ógában gyakor­
lott gazdatiszt szerény feltéte- 
lek mellett hói milyen alkalma­
zást keres. Szives mr gkureaé- 
sf»* "P- P- P.“ jel alatt a ki- 
adóbivatal továbbít. 3097

Kezelőtiszti
ál.ást keres azonnali bel 'pésre 
a gazdasá; minden ágában 
Jártas, 14 évi gyakorlattal, 
magyar, német, román és tőt 
nyelvet bíró. 3á éves, nős 
gazdatisz . Czim a kíadőliiva- 
tálban. 335Q

Oki. ffazdatiszt,
42 éves, róm kath kitűnő 
praxissal s jó bizonyítván ok­
kal, jártas a &azdaság minden 
ágában ugyszinte az egyszerű 
és settős könyvvitelben Is, 
mielőbbi belépésre, szerény 
fe-tételek mellett á iást keres. 
Szives megkeresések „II. S * 
jelige alatt a kUdchivata oa 
kéretnek. 337

<»azd itisztl
vaí?y eh ez hasonló állást keres 
azonnali vagy áprilisi belépésre 
gazdasági ísx iát vég e t, 32 
éves rt-f. valau, nős, 6 évi 
gyakorlatát jd bizonyitvánvok- 
kal lg*/ölni tudó.-felt- tied meg- 
bizhaó, szoryalmis és józan 
éleiü eazda i8z , ki 92 ös-zes 
gazdaság* teeodőkbé ii szám- 
ad >8 és könyvvezetésben, szőlő- 
mivel *8ben teljesen já tas. 
Szives jmegkeroaének Szabó 
Károly, Somogy-Tu ;a iüt*- 
; en i5k. ^ 3 .‘ 50

Gazdatisiti
állást ke esf azonnali vagy bár­
mikori belépéÉPti, 37 éves, nfg 
gyermektelen ispán, ki a 
gazdálkodás minden ágában 
gyakorlaii tapasztalai okkal t ír. 
Szives megkeresést kér Szabó 
Pál, Bpest, Fölső erdősor 19. 
szám, 5 ajtó. 3341

Ménesmester,
ki hosszabb ideig nagyobb 
uraaágnál szolgált, a kocsizás 
és lovaglásban, valam nt a 

ménes vezetésében jártas 
és jó bizonyiiványokkal bír, 
keres ezen szakmában állás5;. 
Czim a kiadóhivatalban. 3360

Főtiszti állast
keres egy középkorú családos 
mérlegképes 28 évi gyakorlat­
tal és első rendű re ferenez iák­
kal bíró egyrc, ki eddig is 
nagyobb uradalomban* hol 
ezukkorrép-v tehenészet, juhá­
szat, szarvasmarba és sertés- 
tenyésztés nagyban kuiiiválta- 
tifc, mint főtiszt hosszabb idő óta 
működik; állását változtatni, 
óhajt a. Szives megkereséseket 
„SíorgalEcus“ jelige alait. a 
kiadób’vatplba k rét ne . 3402

tiaidatlszti
á!’ó«t ke: 68 34 év.'S nős kis 
esaiídu kerasníény villása 

eiőíyes gft/ditiazt ti évi 
praxissal a gazdaság minden 
óeábsn já.-tes az ipa i növé­
nyek termelésében, leigazda 
sa , áSiattenyésztés és hizla­
lásban az összes irodai teen- 
dőka-n la. nem a nagy Öze-

hanem inkább szorgal­
ma ufón A lantié he yrv fektet 
»súlyt. Beszéli magyar és ro­
mán nyelvet; szives ajánlato­
kat a iííaiiáhivata ba meg'ad- 
hatä czimre kér. _________ 3387

Gazdatiszt,
nős, izraelita valiásu, 15 évi 
gvakoriaííal, cayy uradalmak­
ban volt alkalmazva, jó bizo- 
r.yiiványok ka’, a gazdaság 
összeg avaibao teljesen iártast 
április l-ére állást keres. Czim 
a ki dóhívataibaa. 8363

Giakorlott srazdász,
ki saját borgazdaságában 20 
évig működött, jelenleg fél­
mondatban áliá»ban egy 30fXi 
ho das gazdaságot keres ön­
állóan, tejgazdasági ismeret k- 
kel, családos, izr., beszél 
magyarul és németöl, keres 
hasonló állást. Legjobb rofe- 
rencziák. Szives megkeresések: 
N. 8z. alatt a kiadóhivatalba 
k éréi nek.____ ___  ?304

t öl Imilexisktilát
jó sikerrel végzett flaial nőtlen 
egyén mielőbbi belépésre meg- 
fele'ő állást keres. Czim a 
kiadóbívataibaa. 3303

E'öldinives-
iskolát jeles sikerrel végzett, 
*22 éx-pe, izr. valiásu, nőtlen, 
hadkötelezettségének eleget 
tett iíatai ember, ki a gazda­
sár minden ágában teljesen 
jártas magynr<-s német nyelvet 
sióben é-* Írásban, a gzerb és 
román nyelvet csak szóban 
bírja, megfeU 15 állást óhajt 
enye-'ni az o nnati bei' p és re. 
A iái-a ok ,,P. H>* jel alatt a 
kladóhíViitalhft bérptnek. 3401

Szám tartó,
kettős könyvvitelben teljesen 
járt s. több ev óta n gyobb 
uradalmakban volt alkaim*»>va, 
kitűnő re?i-renczíákkö,l rendel­
kezik, izr. nŐ$, f. évi ?iprilis 
1 -ere megfelelő állást keres. 
Szives megkeresések a kiadó- 
hivatalba inlézemiők „B. J.a 
Jel »iát-. 3388

April í-ére
nős v. nolle t állást keres föld- 
mi V« 8 és tejgazdasági s/ak- 
isko át végzett, 27 éves, ev, ref. 
a állású nőtlen g«zd«ti82t, 9 évi 
gyakorlata van nagyebp gazda- 
hógokfól, a könyvveZ'-tés, 
tehenészet, hizlalás dohány és 
ezukorr-patermelésben telie- 
eoü o’tboüos. Czim a kíadó- 
hivatalbaa, 3392

Át,bÁT0K.

Megvételre
kér steiik egy par erős testű, 
gyors járású, nagyobb dvp’a 
Ponny, valamint egy pá közép- 

nagyságú vérbeli használt 
lucker hin ós ló. Ajánlatokat 
kérem az ár, kor és yzic meg­
jelölésével : Horváth Kálmán 
czimra Veszprémbe intézni

3308

Vöröstarka

tinó
üsző
legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
legolcsóbb árért vállalkoznak
WEILER é? EISNER

Kis-Czeili kereskedők.

iránt a kereslet meg­
indulván, azon tisztelt 
vevők, kik az idei fel­
állítás javarészét együtt 
látni kívánják, kéret­
nek az Aradon át közle­
kedő gyorsvonat direct 

kocsijában Koncza 
posta távirda és vasúti 

állomáson kiszállva

Teleki Aröéd or
drassői uradalmát meg­
látogatni. Sürgönyre 
állomásnál kocsi vár.

Eladó lovak.
Tenyésztés felhacryós* folftóu 
20 h»s»nál»ta»n lév5 felvér 
anyakenez* (k.6ztüZ 14 vemhes) 
é egy mén elad 6. Felvilágo­
sítást" nvujt a gazdasági inté- 
zőség Róczegres, u p. ég vasúig 
óllomós Simontop::!'». 3206

 fiöödrb
birkát feles tartásra, ópriiis 
i-jére ki volna hailandé d- 
fogadnilebetfiV g Somogy vagy 

Baranyamegyeten. Políék 
Ferenez," Kadarkút Satnogvm.

S362

fiatal, fehóri erdélyi jármos 
ökör, ugyezintéu első tevm-'-sü 
alcsutbi magteugeri Betegb 
Sándor meződzengyeli gazda­
ságában. 38<X)

Vöröstarka 
tinó és üsző

teljesen prima, í—2 esetleg 3 
éve*, nálam minden mennyi- 
séghen kapható olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén jármos és 
beáüitási ökrök szíilliiásá: a vaj.

kozom 1-79

1< itünö

friss fejős tehenek
előleges jelentés után, nálam 
mindonkor meglétein5hetők, kö­
telezettség nélkül. Vevő let 
szóse szerint vál ts/ that
Henrik lgnács fla

Szálénak íVasm,).

Ódorfai
gaadsságban eia-íó 4 darab 
muraköz! kaneza, mélyek 
közül 3 darab vemhes (posta 
és vasút Jánosbáza, Va>:m.

$189

Kos-
eladás.

Méltóságos gróf Wnnck- 
heim Antal ur fiörőkösei 
vésztői uradalmuk Hazai 
fésűs, gyapjas juhászaink­
ból (posta, sürgöny és 
vasútállomás Kót, Bihar- 
megyc, távbeszélő-állomás 
a Eiésésmegyei vonaton, 
Vésztő-Keztenay-p úszta)

10 drb öreg és 
10 drb tokju kos
van eladó.

Venni szándékozóknak 
készségesen válaszol

Baurenfeind Mánöor
kasznár.

. VBfiYSSgL
Áll. mtnntetett

hidegen folyó oltóviasz 50 fii. 
1—2 koronáért kauható Varga 
Sándornál Turkeye. 3222

FasoPísárnyékfak
3—4 méter magas, "4—5 
éves iskolázott, kőris, ber- 
ketiye, fehér, fekete és zöld. 
juhar 100 darab 50 kor. 
Egyéb fanemek árjegyzék 
3335 szerint.

PECZ ARMIN,
cs. és kir. udvari mükertész,
Bpest, Vili., Kálvária-tér 8.

Fradalom
bérbeadás kevetkeziébeo 9 
darab szombathelyi tejszövet- 
kszeti részvény eladó. Venni 
szánd5kősók forduljanak Ngoe 
E^edíc» Ferer.cz kir. tanácsos 
úrhoz Szombathelyen 8387

Diéfaesemetéfeet
egy, két és háromóv erőket, 
dús gvökérzeiíeí, uagyubb 
mennyiségben, legolcsób ban 
száuiitva ezáUit uínvei wal- 
tusg Verbovec bei Samobor 
Króatíen. 3394

Egy waggoa
ve tőburgonya, egyfajta, meg- 
vélűire Kér etetik. Mintát vala­
mint legvégső árai kér Birrck- 
kfízelö ég Kie-Ludas, posta 
Kig-Apold. Erdély. 340ö

Cséplőgép.
Nagyságos Máríty Béla ur 
heocsei uradalmában egy 8 lő- 
erejti használt, de még jő k«r- 
bao levő Clayton és whuttlc- 
wortb f-^ie cs -piŐgép 20CK) írtért 
eladó. Hencse. u. p. Kadarkút.

S,$93

S3 és'si kiló ’
tavaszi bnza

kapható vetés czéiokra. zsák­
kal együtt, vasúthoz szállítva, 
17 illetőleg 20 koronával szá­
mítva métermázsáját, Óío^eka 
Gó/ánál, Sopron-Kövesd íposta-
kdomás). 3390

400—600 holdas
bérlet kerestetik tavaszi át- 
vétell«?!, a dunántúli megyék­
ben. Megkívántat ik vizínentes 
talhj úri l^kás és elegendő 
gazdasági épület. Szives aján­
latosat „Borsos győri bérgazda- 
gág11 n. p. Pápa. 33-54

Hanna
vetőmag

árpa*
Báró Harkányi Frigyes úr tak- 
ta-harkányi uradaJmában 4Ö0 
q. ered éti kwassi zi Hanna 
pedigree árpa után termest ve­
tőmag eladó, Ivgaiább félv. ag- 
gounái ve^6 zsákjaiban loco 
Takt*-Harkány állomás métev- 
mázsánként 14 korona ár mel­
lett. Bővebb ériesitést ad az 
uradalmi központi iroda Buda­
pesten VI., Andrássy-út 4. sz.

Instrnetio
jutányoBBJi kapható teljesen jó 
karban levő Clayfon-félr zuzó- 
g&p, három mlviro borona 
(grubber) több kettős, hármes 
éke.

Ugyanott olcsón kapható 
negyvenszer gyökeres kétéves 
ftUoxoramenfvs hazai olasz 
rizting ves-z5. Szemdsi ura- 
dakm, Fal u- Bzéin 99. 3355
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GÖZIWIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekével

Izlandi vagyak elválallai; épágy

mélyrigolozást szölő-lelepltésekhez.
Érdeklídék kéretlek, kegy slaiti ee»e*hes ferdaljanak.

Wíi I r C PBUn gázszáatési TáilaíketéULrr L n Is U, büdapest-kelenföld.

50"° terméstöbblel
érhető el, ha a talaj 99°/o-os darabos égetett maró méaiszel vagy 72°/»-os 
szénsavas égetett mészporraA trágyáztatik. A legnagyobb uradalmaknál 
kitünően kipróbált trágyázás! módszer. L rendű referencziák! Fenti ezikkeket 
valamint mindenkor friss, sxép fehér épitkesési messet bármely
1327 vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállít

ELSŐ BAEOK'Í-SZENTGALI MÉSZTELEPEK

KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (Veszpréeegye.)

A baranya-szent-lőrinczi uradalomban

a vasúthoz szállítva eladó
I. rendű tavaszi vetőbúza ára mm.-ként 17 kor. 
Tiszta faja Prof. Mär ter-féle vetőmagburgonya 
ára mm.-ként 4 kor. I. rendű arankamentes nyúl­
szapuka vetőmag, (Anthyllis vulneraria) ára 

mm.-ként 160 kor.
Megrendelések az Urad. Számtartóság­
hoz intézendők Baranya-Szt.-Lő? inezre.

Az alsó-lendvai .uradalomban (Zalamegye)
a bivaly tenyésztés apasztása czéljábúl, tenyésztési czélra 
kisebb vagy nagyobb számban,

számfeletti bivaly anyatehén és külön­
bőzéi kom bivalynövendék eladó.

A bivalytenyészet erős csontu, jól fejlett állomány. Bő­
vebb felvilágosítást ad az 3383

Uradalmi Számtartóság
= Alsó-Lendván, Zalamegye. ==■■■■= =

Nagyméltósáffu

SZÉLL KÁLMÁN úr
Rátót-héraházi tiszta vérű

simmenthali törzstenyészete
22 darab fiatal tenyészbikát 

és 14 db fiatal tehenet és tenyészüszől
bocsájt eladásra

111. évi február hó Hő-én reggeli 10 órakor
a héraházi majorban (távolság: a kis-unyomi vasúti ál­
lomásról 10 perez, Szombathelyről 34 óra) tartandó árlej­
tés utján.
Posta-, távírda- és vasút állomás: Kis-Unyom, (Vasm.)

Pintér Mihály, számtartó. 3319

Megvételre kerestetik
ÍOO (egyszáz) métermázsa első rendű 

réti vagy hegyi édes

Árajánlatok azonnal kéretnek Szepes- 
Béla vasúti állomásra szállítva alanti

czimre:

Hohenlohe Keresztéig herczeg
uradalmi Igazgatósága 

Javorina, Szepes megye.
3389

Memesfaz
dugványok, kendersárga 

mandula, király- és biborfüz 
fajtákból, Garosdia állomáson 
feladva, ezr- nkinl 2, 3 és 4 

korona árban kaphatók. 
Bukovinszky Arthur gazda­
ság íbsn, Cíavosdia, Krassó- 
Szőr nym. 33 6

!• ///(' / >. z z:z z z / / / *■„

: Importált ameri]® ai -ügető mén.

Me. MEEKIN
> Record. 1*33. 3320

x 9-éves, 163 em. magas jegy teleti, sötét pej, apja Róbert Me,
> Gregor 647. (ree. 2*17) anyja Lena Wilkes (ree, 2 29.) fedez 

v idegen kanczákat a kisjenei ménesben Biharmegyében, hol a
kanezák tartásra és gondozásra is el vállaltainak.

Fedezési dij: ÍOO korona.
; Közelebbi felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

i Olasz Elemér, Nagyváradon.
zz / / z z > Z Z-Z. V. y:z,. z. z.. / V. y--v.v z v. z. z, >. y, V-. Z--v,/y-z z z z ./ z z z z, z.z-z,z,.z z-.z-.z.v /, z. Wz •>-■/ .z z,y z .z Z./ z z.//., z.z.

I i

i

tiszta vérü, részben importált szülőktől szár­
mazó törzskönyveít

Simmenthali
tenyészbikák, tehenek és üszők

Ditrói Puskás Bélánál
KoloZSVáPtt. 3395

A legjobban ajánlható

gyümölcs- és erdei faiskola

W. KLEMÉRT, GRAZ
(Tulajdonos: Klenert Vilmos, ezelőttKlenert és Geiger)
ajánl gyümölcsfákat mindsn nem és formában, nemes 
gyümölcscserjéket, gyiimölosvado ezokat és bogyógyiimöi- 
csöket; fasorfákat, erdei fákat, tűlevelűeket és rózsákat; 

sövénynövényeket, spárgaféléket stb.

MT Árjegyzékek kívánatra ingyen. TM
Szétküldés Ausztriába Magyarországba és 

külföldre.

T
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